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ΕτήσιαΕτήσια 	  	   	  Έκθεση	  Διοικητικού	  Συμβουλίου	  Έκθεση	  Διοικητικού	  Συμβουλίου 	  της	  Εταιρίας	  της	  Εταιρίας 	  	  
	  

 

Επί	  των	  ενοποιημένων	  και	  εταιρικών	  οικονομικών	  καταστάσεων	  της	  χρήσης	  από	  1η	  
Ιανουαρίου	  έως	  31η	  Δεκεμβρίου	  2016	  

 

Κύριοι	  Μέτοχοι,	  
 
Με	  βάση	   τις	   διατάξεις	   του	   Κ.Ν.	   2190/1920	   άρθρο	   43α	   παράγραφος	   3,	   άρθρο	   107	  
παράγραφος	   3	   και	   άρθρο	   136	   παράγραφος	   2	   και	   του	   καταστατικού	   της	   Εταιρίας,	  
σας	  υποβάλλουμε	   για	   την	   χρήση	  που	   έληξε	   την	   31/12/2016,	   την	  παρούσα	   ετήσια	  
Έκθεση	  του	  Διοικητικού	  Συμβουλίου.	  
Στην	  παρούσα	  έκθεση	  περιγράφονται	  συνοπτικά	  πληροφορίες	  της	  «CD	  MEDIA	  SE»,	  
των	  εταιριών	  που	  ενοποιούνται,	  χρηματοοικονομικές	  πληροφορίες	  που	  στοχεύουν	  
σε	   μία	   γενική	   ενημέρωση	   των	   μετόχων	   και	   λοιπών	   ενδιαφερομένων,	   για	   την	  
οικονομική	   κατάσταση	   και	   τα	   αποτελέσματα,	   την	   συνολική	   πορεία	   και	   τις	  
μεταβολές	  που	   επήλθαν	   κατά	   τη	  διάρκεια	   της	   χρήσης	  που	   έληξε	   την	   31/12/2016,	  
σημαντικά	   γεγονότα	   τα	   οποία	   έλαβαν	   χώρα	   και	   την	   επίδραση	   αυτών	   στις	  
οικονομικές	   καταστάσεις	   της	   ιδίας	   περιόδου.	   Επίσης,	   γίνεται	   περιγραφή	   των	  
κυριότερων	  κινδύνων	  και	  αβεβαιοτήτων	  που	  η	  Εταιρία	  ενδέχεται	  να	  αντιμετωπίσει	  
και	  παρατίθενται	  οι	  σημαντικές	  συναλλαγές	  που	  καταρτίστηκαν	  μεταξύ	  του	  εκδότη	  
και	  συνδεδεμένων	  με	  αυτόν	  προσώπων.	  
 
Χρηµατοοικονοµικοί Δείκτες 
 
Δείκτες	  Εξέλιξης	  	  
	  

	  
	  
Στο	   συγκεκριμένο	   δείκτη	   της	   Εταιρίας	   παρουσιάζονται	   αυξημένες	   κατά	   4%	   οι	  
πωλήσεις	  της	  τρέχουσας	  χρήσης	  2016	  έναντι	  της	  αντίστοιχης	  προηγούμενης	  χρήσης	  
2015.	  Η	  εταιρεία	  έχει	  ανακτήσει	  τον	  τζίρο	  της,	  ο	  οποίος	  ακολουθεί	  ανοδική	  πορεία.	  
Επίσης,	   η	   θυγατρική	   εταιρεία	   «BEST	   DISTRIBUTION	   LTD»,	   η	   οποία	   εδρεύσει	   στην	  
Ρουμανία	   παρουσίασε	   σημαντική	   αύξηση	   του	   κύκλου	   εργασιών	   της	   για	   τη	   χρήση	  
2016,	   ύψους	   6%.	   Η	   δραστηριότητα	   στη	   Ρουμανία,	   αναμένεται	   να	   συνεχίσει	   να	  
παρουσιάζει	  θετικά	  αποτελέσματα	  και	  στα	  επόμενα	  έτη.	  Σε	  επίπεδο	  Ομίλου	  έχουν	  
προστεθεί	  οι	  κύκλοι	  εργασιών	  της	  «G3	  GREAT	  GAMES	  LIMITED»	  και	  της	  «CD	  MEDIA	  
SL	  D.O.O.»	  
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Δείκτες	  Απόδοσης	  και	  Αποδοτικότητας	  
	  

	  
	  
Οι	   ανωτέρω	   δείκτες	   παρουσιάζουν	   τόσο	   σε	   εταιρικό	   όσο	   και	   σε	   ομιλικό	   επίπεδο	  
βελτίωση	  σε	  σχέση	  με	  την	  προηγούμενη	  χρήση	  παρά	  την	  παρατεταμένη	  κρίση	  που	  
διέπει	  την	  Ελληνική	  αγορά.	  
	  

	  
	  
Οι	  ανωτέρω	  δείκτες	  παρουσιάζουν	  βελτίωση	  σε	  σχέση	  με	  την	  προηγούμενη	  χρήση	  
ως	  αποτέλεσμα	  του	  εξορθολογισμού	  του	  κόστους,	  της	  συμπίεσης	  των	  δαπανών	  και	  
της	  βελτίωσης	  του	  καθαρού	  αποτελέσματος.	  
	  

	  
	  
Ο	  ανωτέρω	  δείκτης	  παρουσίασε	  οριακή	  αύξηση	  στη	  χρήση	  2016.	  
	  
Δείκτες	  Οικονομικής	  Διάρθρωσης	  
	  

	  
	  
Ο	   εν	   λόγω	  δείκτης	   παρουσιάζει	   την	   αναλογία	   των	   στοιχείων	  άμεσης	   ρευστότητας	  
επί	  του	  συνόλου	  των	  περιουσιακών	  στοιχείων.	  
	  

	  
	  
Ο	   συγκεκριμένος	   δείκτης	   παρουσιάζει	   την	   οικονομική	   αυτάρκεια	   σε	   εταιρικό	   και	  
ενοποιημένο	  επίπεδο,	  η	  οποία	  εμφανίζεται	  σε	  ικανοποιητικά	  επίπεδα.	  	  
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Ο	  εν	  λόγω	  δείκτης	  απεικονίζει	   	  το	  ποσοστό	  παγιοποίησης	  των	  Ιδίων	  κεφαλαίων	  σε	  
εταιρικό	  και	  ενοποιημένο	  επίπεδο.	  
	  

	  
	  
Ο	   συγκεκριμένος	   δείκτης	   απεικονίζει	   το	   ποσοστό	   κάλυψης	   των	   βραχυπρόθεσμων	  
υποχρεώσεων	   με	   την	   ρευστοποίηση	   των	   άμεσα	   ρευστοποιήσιμων	   περιουσιακών	  
στοιχείων.	  
 
Α.	  Σημαντικά	  γεγονότα	  που	  έλαβαν	  χώρα	  τη	  χρήση	  2016.	  
 
Η	  εταιρεία	  στη	  χρήση	  2016	  εμφάνισε	  σημαντικά	  κέρδη	  σε	  εταιρικό	  και	  ενοποιημένο	  
επίπεδο.	  Η	  αναδιάρθρωση	  που	  πραγματοποιήθηκε	  κατά	  την	  προηγούμενη	  και	  κατ’	  
επέκταση	  στην	  τρέχουσα	  χρήση	  βοήθησε	  ώστε	  να	  επιτευχθεί	  ένα	  θετικό	  οικονομικό	  
αποτέλεσμα.	  	  
	  
Στη	  χρήση	  2015	  αποφασίσθηκε	  από	  το	  Διοικητικό	  Συμβούλιο,	  και	  κατά	  τη	  διάρκεια	  
του	  2016	  ολοκληρώθηκε,	  η	  μετατροπή	  της	  εταιρείας	  σε	  Ευρωπαϊκή,	  δεδομένου	  ότι	  
το	   κέντρο	  βάρους	   των	  πωλήσεων	   και	   δραστηριοτήτων	   της	   εταιρείας,	   μετακινείται	  
στο	   εξωτερικό	   και	   συγκεκριμένα	   στη	   Βαλκανική	   αγορά.	   Η	   διεθνοποίηση	   της	  
εταιρείας,	   η	   αυξανόμενη	   εξωστρέφεια,	   καθώς	   και	   οι	   συνεχιζόμενες	  
διαπραγματεύσεις	   για	   την	   εξασφάλιση	   νέων	   αντιπροσωπειών,	   επιβάλλουν	   τη	  
συνέχιση	  της	  οντότητας	  αυτής	  με	  ευρωπαϊκό	  χαρακτηρισμό.	  Δεδομένου	  λοιπόν	  ότι	  
δεν	   θίγονται	   τα	   συμφέροντα	   των	   εργαζομένων	   και	   των	   μετόχων,	   τουναντίον,	  
ενδυναμώνεται	  η	  οντότητα	  στην	  οποία	  ανήκουν.	  	  
	  
Β.	  Στόχοι	  και	  Προοπτικές	  
 
Οι	   στόχοι	   για	   το	   2017	   είναι	   η	   περαιτέρω	   εκμετάλλευση	   της	   δυναμικότητας	   των	  
αγορών	  εκτός	  Ελλάδος	  παρά	  την	  παγκόσμια	  οικονομική	  ύφεση	  και	  την	  συγκράτηση	  
των	  δαπανών	  σε	  όλες	  τις	  θυγατρικές	  με	  σκοπό	  να	  διατηρηθούν	  τα	  ίδια	  μεγέθη.	  
	  
  Επέκταση	  σε	  Διεθνείς	  Αγορές	  

 
Η	   Εταιρία,	   στοχεύει	   σε	   συνεργασίες	   με	   εταιρίες	   οι	   οποίες	   εδρεύουν	   ή	  
δραστηριοποιούνται	   στις	   υπό	   ένταξη	   χώρες	   της	   Ευρωπαϊκής	   Ένωσης	   και	   στα	  
Βαλκάνια,	   χώρες	   οι	   οποίες	   παρουσιάζουν	   υψηλούς	   ρυθμούς	   ανάπτυξης	   τα	  
τελευταία	  έτη,	  αναμένεται	  να	  συνεχίσουν	  την	   ισχυρή	  τους	  πορεία	  και	   τα	  προσεχή	  
χρόνια,	   και	   υπόσχονται	   υψηλότερα	   περιθώρια	   κέρδους	   σε	   σχέση	   με	   τις	   ήδη	  
ανεπτυγμένες	  χώρες	  της	  Ε.Ε.,	  ανάμεσα	  στις	  οποίες	  συγκαταλέγεται	  και	  η	  Ελλάδα.	  	  
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Η	   20ετής	   εμπειρία	   της	   Εταιρίας	   και	   η	   μεγάλη	   τεχνογνωσία	   που	   διαθέτει,	   σε	  
συνεργασία	   με	   εταιρίες	   του	   κλάδου	   στις	   εκάστοτε	   χώρες,	   αναμένεται	   να	  
μοχλεύσουν	  τους	  αναπτυξιακούς	  στόχους	  της	  Εταιρίας.	  
	  
Γ.	  Περιγραφή	  κυριότερων	  Κινδύνων	  και	  αβεβαιοτήτων.	  
	  
Συναλλαγματικός	  Κίνδυνος	  
Ο	   όμιλος	   και	   η	   εταιρία	   έχει	   μικρές	   συναλλαγές	   σε	   ξένο	   νόμισμα	   σε	   σχέση	   με	   το	  
μέγεθος	  της.	  Ο	  τραπεζικός	  δανεισμός	  της	  εταιρίας	  είναι	  αποκλειστικά	  σε	  ευρώ,	  με	  
αποτέλεσμα	  ο	  συναλλαγματικός	  κίνδυνος	  να	  μην	  επηρεάζει	  την	  εταιρία.	  
	  
Πιστωτικός	  κίνδυνος	  και	  κίνδυνος	  ρευστότητας	  
Η	   έκθεση	   του	   ομίλου	   και	   της	   Εταιρίας	   όσον	   αφορά	   τον	   πιστωτικό	   κίνδυνο	  
περιορίζεται	  στα	  χρηματοοικονομικά	  περιουσιακά	  στοιχεία	  που	  αφορούν	  εμπορικές	  
απαιτήσεις.	  	  
Η	   Εταιρία	   φροντίζει	   να	   συναλλάσσεται	   με	   τρίτους	   που	   κρίνονται	   ως	   προς	   την	  
πιστοληπτική	  τους	  ικανότητα.	  Οι	  χονδρικές	  πωλήσεις	  γίνονται	  κυρίως	  σε	  πελάτες	  με	  
μειωμένο	  βαθμό	  απωλειών.	  Οι	  λιανικές	  πωλήσεις	  γίνονται	  είτε	  τοις	  μετρητοίς	  είτε	  
μέσω	  μεταχρονολογημένων	  επιταγών.	  Η	  εταιρία	  δεν	  έχει	  σημαντικές	  συγκεντρώσεις	  
πιστωτικού	  κινδύνου.	  	  
Η	   διαχείριση	   της	   ρευστότητας	   επιτυγχάνεται	   με	   τον	   κατάλληλο	   συνδυασμό	  
χρηματικών	   διαθεσίμων	   και	   εγκεκριμένων	   τραπεζικών	   πιστώσεων.	   Η	   πολιτική	   της	  
εταιρίας	  για	  την	  αντιμετώπιση	  κινδύνων	  ρευστότητας	  είναι	  να	  ρυθμίζει	  ανάλογα	  το	  
ύψος	   των	   χρηματικών	   διαθεσίμων	   και	   να	   εξασφαλίζει	   επαρκώς	   την	   ύπαρξη	  
διαθέσιμων	  τραπεζικών	  πιστώσεων.	  	  
	  
Κίνδυνος	  μεταβολής	  επιτοκίων	  
Η	   πολιτική	   της	   εταιρίας	   είναι	   να	   διατηρεί	   το	   σύνολο	   του	   δανεισμού	   σε	   προϊόντα	  
κυμαινόμενου	  επιτοκίου.	  
	  
Ε.	  Μερίσματα	  
	  
Η	  εταιρεία	  δεν	  θα	  προβεί	  σε	  καταβολή	  μερισμάτων,	  θα	  προβεί	  μόνο	  σε	  καταβολή	  
αμοιβών	  ΔΣ	  μέσω	  διανομής.	  
	  	  
Δ.	  Σημαντικές	  συναλλαγές	  μεταξύ	  των	  συνδεδεμένων	  μερών.	  
Με	  τα	  συνδεδεμένα	  μέρη	  έγιναν	  οι	  πιο	  κάτω	  συναλλαγές:	  	  
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Όλες	   οι	   συναλλαγές	   που	   περιγράφονται	   παραπάνω	   έχουν	   πραγματοποιηθεί	   υπό	  
τους	  συνήθεις	  όρους	  της	  αγοράς.	  
	  
	  
	  
	  

Μαρούσι,	  30	  Απριλίου	  2017	  
	  

	  

Το	  Διοικητικό	  Συμβούλιο	  της	  Εταιρίας	  
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Ετήσια	  Έκθεση	  ελέγχου	  Ανεξάρτητου	  Ορκωτού	  ΕλεγκτήΕτήσια	  Έκθεση	  ελέγχου	  Ανεξάρτητου	  Ορκωτού	  Ελεγκτή 	  	  

	  

Προς	  τους	  μετόχους	  της	  «CD	  MEDIA	  SE»	  
 
Έκθεση	  επί	  των	  Εταιρικών	  και	  Ενοποιημένων	  Οικονομικών	  Καταστάσεων	  
Ελέγξαμε	   τις	   συνημμένες	   εταιρικές	   και	   τις	   ενοποιημένες	   χρηματοοικονομικές	  
καταστάσεις	   της	   Εταιρείας	   «CD	   MEDIA	   SE»,	   οι οποίες	   αποτελούνται	   από	   την	  
εταιρική	   και	   ενοποιημένη	   κατάσταση	   χρηματοοικονομικής	   θέσης	   της	   31ης	  
Δεκεμβρίου	   2016,	   τις	   εταιρικές	   και	   ενοποιημένες	   καταστάσεις	   συνολικού	  
εισοδήματος,	   μεταβολών	   ιδίων	   κεφαλαίων	   και	   ταμειακών	   ροών	   της	   χρήσεως	  που	  
έληξε	  την	  ημερομηνία	  αυτή,	  καθώς	  και	  περίληψη	  σημαντικών	  λογιστικών	  αρχών	  και	  
μεθόδων	  και	  λοιπές	  επεξηγηματικές	  πληροφορίες.	  
 
Ευθύνη	   της	   Διοίκησης	   για	   τις	   Εταιρικές	   και	   Ενοποιημένες	   Οικονομικές	  
Καταστάσεις	  
Η	  διοίκηση	  έχει	  την	  ευθύνη	  για	  την	  κατάρτιση	  και	  εύλογη	  παρουσίαση	  αυτών	  των	  
εταιρικών	   και	   ενοποιημένων	   χρηματοοικονομικών	   καταστάσεων	   σύμφωνα	   με	   τα	  
Διεθνή	  Πρότυπα	  Χρηματοοικονομικής	  Αναφοράς,	  όπως	  αυτά	  έχουν	  υιοθετηθεί	  από	  
την	  Ευρωπαϊκή	  Ένωση,	  όπως	  και	  για	  εκείνες	  τις	  εσωτερικές	  δικλίδες,	  που	  η	  διοίκηση	  
καθορίζει	  ως	  απαραίτητες,	  ώστε	  να	  καθίσταται	  δυνατή	  η	  κατάρτιση	  εταιρικών	  και	  
ενοποιημένων	   χρηματοοικονομικών	   καταστάσεων	   απαλλαγμένων	   από	   ουσιώδη	  
ανακρίβεια,	  που	  οφείλεται	  είτε	  σε	  απάτη	  είτε	  σε	  λάθος.	  
 
Ευθύνη	  του	  Ελεγκτή	  
Η	   δική	   μας	   ευθύνη	   είναι	   να	   εκφράσουμε	   γνώμη	   επί	   αυτών	   των	   εταιρικών	   και	  
ενοποιημένων	   χρηματοοικονομικών	   καταστάσεων	   με	   βάση	   τον	   έλεγχό	   μας.	  	  
Διενεργήσαμε	  τον	  έλεγχό	  μας	  σύμφωνα	  με	  τα	  Διεθνή	  Πρότυπα	  Ελέγχου,	  που	  έχουν	  
ενσωματωθεί	   στην	   Ελληνική	   Νομοθεσία	   (ΦΕΚ/Β’/2848/23.10.2012).	   Τα	   πρότυπα	  
αυτά	   απαιτούν	   να	   συμμορφωνόμαστε	   με	   κανόνες	   δεοντολογίας,	   καθώς	   και	   να	  
σχεδιάζουμε	   και	   διενεργούμε	   τον	   έλεγχο	   με	   σκοπό	   την	   απόκτηση	   εύλογης	  
διασφάλισης	   για	   το	   εάν	   οι	   εταιρικές	   και	   ενοποιημένες	   χρηματοοικονομικές	  
καταστάσεις	  είναι	  απαλλαγμένες	  από	  ουσιώδη	  ανακρίβεια.	  
	  
Ο	   έλεγχος	   περιλαμβάνει	   τη	   διενέργεια	   διαδικασιών	   για	   την	   απόκτηση	   ελεγκτικών	  
τεκμηρίων,	   σχετικά	   με	   τα	   ποσά	   και	   τις	   γνωστοποιήσεις	   στις	   εταιρικές	   και	   τις	  
ενοποιημένες	   χρηματοοικονομικές	   καταστάσεις.	   Οι	   επιλεγόμενες	   διαδικασίες	  
βασίζονται	  στην	  κρίση	  του	  ελεγκτή	  περιλαμβανομένης	  της	  εκτίμησης	  των	  κινδύνων	  
ουσιώδους	   ανακρίβειας	   των	   εταιρικών	   και	   ενοποιημένων	   χρηματοοικονομικών	  
καταστάσεων,	   που	   	   οφείλεται	   είτε	   σε	   απάτη	   είτε	   σε	   λάθος.	   	   Κατά	   τη	   διενέργεια	  
αυτών	   των	  εκτιμήσεων	  κινδύνου,	  ο	   ελεγκτής	   εξετάζει	   τις	   εσωτερικές	  δικλίδες	  που	  
σχετίζονται	   με	   την	   κατάρτιση	   και	   εύλογη	   παρουσίαση	   των	   εταιρικών	   και	  
ενοποιημένων	   χρηματοοικονομικών	   καταστάσεων	   της	   εταιρείας,	   με	   σκοπό	   το	  
σχεδιασμό	   ελεγκτικών	   διαδικασιών	   κατάλληλων	   για	   τις	   περιστάσεις,	   αλλά	   όχι	   με	  
σκοπό	  την	  έκφραση	  γνώμης	  επί	  της	  αποτελεσματικότητας	  των	  εσωτερικών	  δικλίδων	  
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της	  εταιρείας.	  Ο	  έλεγχος	  περιλαμβάνει	  επίσης	  την	  αξιολόγηση	  της	  καταλληλότητας	  
των	   λογιστικών	   αρχών	   και	   μεθόδων	   που	   χρησιμοποιήθηκαν	   και	   του	   εύλογου	   των	  
εκτιμήσεων	   που	   έγιναν	   από	   τη	   διοίκηση,	   καθώς	   και	   αξιολόγηση	   της	   συνολικής	  
παρουσίασης	  των	  εταιρικών	  και	  ενοποιημένων	  οικονομικών	  καταστάσεων.	  
	  
Πιστεύουμε	  ότι	  τα	  ελεγκτικά	  τεκμήρια	  που	  έχουμε	  συγκεντρώσει	  είναι	  επαρκή	  και	  
κατάλληλα	  για	  τη	  θεμελίωση	  της	  ελεγκτικής	  μας	  γνώμης.	  
 
Γνώμη	  
Κατά	  τη	  γνώμη	  μας,	  οι	  συνημμένες	  εταιρικές	  και	  ενοποιημένες	  χρηματοοικονομικές	  
καταστάσεις	   παρουσιάζουν	   εύλογα,	   από	   κάθε	   ουσιώδη	   άποψη,	   την	   οικονομική	  
θέση	   της	   Εταιρείας	   «CD	   MEDIA	   SE»	   και	   των	   θυγατρικών	   αυτής	   κατά	   την	   31η	  
Δεκεμβρίου	   2016	   και	   τη	   χρηματοοικονομική	   τους	   επίδοση	   και	   τις	   ταμειακές	   τους	  
ροές	  για	  τη	  χρήση	  που	  έληξε	  την	  ημερομηνία	  αυτή	  σύμφωνα	  με	  τα	  Διεθνή	  Πρότυπα	  
Χρηματοοικονομικής	  Αναφοράς,	  όπως	  αυτά	  έχουν	  υιοθετηθεί	  από	  την	  Ευρωπαϊκή	  
Ένωση.	  
 
Έκθεση	  επί	  Άλλων	  Νομικών	  και	  Κανονιστικών	  Απαιτήσεων	  
Λαμβάνοντας	  υπόψη	  ότι	  η	  διοίκηση	  έχει	  την	  ευθύνη	  για	  την	  κατάρτιση	  της	  Έκθεσης	  
Διαχείρισης	   του	   Διοικητικού	   Συμβουλίου,	   κατ’	   εφαρμογή	   των	   διατάξεων	   της	  
παραγράφου	  5	  του	  άρθρου	  2	  (μέρος	  Β)	  του	  Ν.	  4336/2015,	  σημειώνουμε	  ότι:	  
	  
α)	   Κατά	   τη	   γνώμη	   μας	   η	   Έκθεση	   Διαχείρισης	   του	   Διοικητικού	   Συμβουλίου	   έχει	  
καταρτισθεί	   σύμφωνα	   με	   τις	   ισχύουσες	   νομικές	   απαιτήσεις	   των	   άρθρων	   43α	   και	  
107Α	   του	   Κωδ.	   Ν.	   2190/1920	   και	   το	   περιεχόμενο	   αυτής	   αντιστοιχεί	   με	   τις	  
συνημμένες	   εταιρικές	   και	   ενοποιημένες	   χρηματοοικονομικές	   καταστάσεις	   της	  
χρήσης	  που	  έληξε	  την	  31/12/2016.	  
	  
β)	  Με	  βάση	  τη	  γνώση	  που	  αποκτήσαμε	  κατά	  το	  έλεγχό	  μας,	  για	  την	  Εταιρεία	  «CD	  
MEDIA	   SE»	   και	   το	   περιβάλλον	   της,	   δεν	   έχουμε	   εντοπίσει	   ουσιώδεις	   ανακρίβειες	  
στην	  Έκθεση	  Διαχείρισης	  του	  Διοικητικού	  της	  Συμβουλίου.	  
	  
	  
	  

	  	  
	  

	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  

	  	  	  	  	  	  	  	  	  	   	  
	  
	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  BDO	  Ορκωτοί	  Ελεγκτές	  Α.Ε.	  
	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  Λ.	  Μεσογείων	  449,	  Αγ.	  Παρασκευή	  
	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  ΑΜ	  ΣΟΕΛ:	  173	  

	  	   	  
Αγ.	  Παρασκευή,	  17	  Μαΐου	  2017	  
Η	  Ορκωτή	  Ελέγκτρια	  Λογίστρια	  

	  
	  
	  

Κλεοπάτρα	  Ι.	  Καλογεροπούλου	  
ΑΜ	  ΣΟΕΛ:	  36121	  
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Στοιχεία	  Στοιχεία	  Οικονομικής	  ΘέσηςΟικονομικής	  Θέσης 	  	  
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Κατάσταση	  Κατάσταση	  Συνολικών	  ΕσόδωνΣυνολικών	  Εσόδων 	  	  
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Κατάσταση	  Μεταβολών	  Ιδίων	  ΚεφαλαίωνΚατάσταση	  Μεταβολών	  Ιδίων	  Κεφαλαίων 	  	  	   	  ΟμίλουΟμίλου 	  	  
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Κατάσταση	  Μεταβολών	  Ιδίων	  Κεφαλαίων	  ΜητρικήςΚατάσταση	  Μεταβολών	  Ιδίων	  Κεφαλαίων	  Μητρικής 	  	  
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Κατάσταση	  Κατάσταση	  Ταμειακών	  ΡοώνΤαμειακών	  Ροών 	  	  
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Σημειώσεις	  επί	  των	  Σημειώσεις	  επί	  των	   ετήσιωνετήσιων 	  οικονομικών	  καταστάσεων	  οικονομικών	  καταστάσεων 	  	  

4.14.1   Γενικές	  πληροφορίεςΓενικές	  πληροφορίες 	  για	  τ	  για	  τον	  όμιλοον	  όμιλο 	  	  

4.1.1 Η	  Η	  εταιρίαεταιρία 	  	  

Οι	   οικονομικές	   καταστάσεις	   έχουν	   συνταχθεί	   σύμφωνα	   με	   τα	   Διεθνή	   Πρότυπα	  
Χρηματοοικονομικής	   Αναφοράς	   (ΔΠΧΑ),	   όπως	   αυτά	   έχουν	   εκδοθεί	   από	   την	  
επιτροπή	  Διεθνών	  Λογιστικών	  Προτύπων.	  
	  
Οι	   ετήσιες	   οικονομικές	   καταστάσεις	   της	   χρήσης	   1/1/2016	   -‐	   31/12/2016	  
περιλαμβάνουν	  τις	  εταιρικές	  οικονομικές	  καταστάσεις	   της	  CD	  MEDIA	  SE	   (εφεξής	  η	  
«Εταιρία»)	   και	   τις	   ενοποιημένες	   οικονομικές	   καταστάσεις	   της	   Εταιρίας	   των	  
θυγατρικών	  της	  («Όμιλος»).	  
	  
Η	   εταιρεία	   «CD	   MEDIA	   SE»,	   ιδρύθηκε	   το	   έτος	   1993	   με	   απόφαση	   του	   Νομάρχη	  
Αθηνών	   και	   εγγράφηκε	   στο	   Μητρώο	   ανωνύμων	   εταιρειών	   με	   αριθμό	   Μ.Α.Ε.	  
30158/01ΑΤ/Β/93/207/95.	   Η	   επωνυμία	   της	   εταιρείας	   είναι	   «CD-‐MEDIA	   Ανώνυμος	  
Εταιρεία	  Εμπορία	  και	  Διάθεση	  Λογισμικού»	  και	  διακριτικό	   τίτλο	  «CD	  MEDIA	  S.E.».	  
Σύμφωνα	  με	  το	  τελευταίο	  κωδικοποιημένο	  καταστατικό	  της	  εταιρείας,	  η	   	  διάρκεια	  
της	  εταιρείας	  ορίσθηκε	  μέχρι	  τις	  31/12/2053	  και	  έδρα	  της	  το	  Μαρούσι	  Αττικής	  όπου	  
στεγάζονται	  οι	  υπηρεσίες	  της	  σε	  ιδιόκτητα	  γραφεία	  επί	  της	  Λεωφόρου	  Κηφισίας	  32.	  
	  
Σκοπός	  της	  εταιρείας	  είναι	  η	  αντιπροσώπευση	  οίκων	  εξωτερικού,	  εμπορία,	  διανομή	  
και	   διάθεση	   λογισμικού	   (software)	   συστημάτων	   ηλεκτρονικών	   υπολογιστών	  
(hardware),	  η	  κατοχύρωση,	  απόκτηση	  και	  εκμετάλλευση	  δικαιωμάτων	  πνευματικής	  
και	   βιομηχανικής	   ιδιοκτησίας,	   η	   ανάπτυξη	   και	   παραγωγή	   λογισμικού	   και	  
συστημάτων	   πληροφορικής,	   η	   κατασκευή	   και	   παραγωγή	   οπτικών	   δίσκων	   και	   η	  
παροχή	  υπηρεσιών	  συντήρησης	  σε	  σχέση	  με	  τα	  ανωτέρω,	  εισαγωγές-‐εξαγωγές	  και	  η	  
σύνταξη,	   σχεδιασμός	   και	   έκδοση	   πάσης	   φύσεως	   εντύπου	   υλικού	   σε	   σχέση	   με	   τα	  
ανωτέρω.	  
	  
Οι	   οικονομικές	   καταστάσεις	   του	   Ομίλου	   έχουν	   εγκριθεί	   προς	   δημοσίευση	   από	   το	  
Διοικητικό	  Συμβούλιο	  της	  Εταιρίας	  την	  30/4/2017.	  
	  

4.24.2   Πλαίσιο	  κατάρτισης	  των	  Οικονομικών	  ΚαταστάσεωνΠλαίσιο	  κατάρτισης	  των	  Οικονομικών	  Καταστάσεων 	  	  

4.2.1 Συμμόρφωση	  με	  τα	  ΔΣυμμόρφωση	  με	  τα	  ΔΠΧΠΧΑΑ 	  	  

Οι	  ετήσιες	  ενοποιημένες	  και	  εταιρικές	  οικονομικές	  καταστάσεις	  της	  εταιρίας	  έχουν	  
καταρτιστεί	  σύμφωνα	  με	  τα	  Διεθνή	  Λογιστικά	  Πρότυπα.	  Για	  την	  σύνταξή	  τους	  έχουν	  
ληφθεί	  υπόψη	  όλα	   τα	  Διεθνή	  Πρότυπα	  Χρηματοοικονομικής	  Αναφοράς	   (ΔΠΧΑ)	   τα	  
οποία	   έχουν	   εκδοθεί	   από	   την	   Επιτροπή	   Διεθνών	   Λογιστικών	   Προτύπων	   (IASB),	  
καθώς	   και	   των	   ερμηνειών	   τους,	   οι	   οποίες	   έχουν	   εκδοθεί	   από	   την	   Επιτροπή	  
Ερμηνείας	   Προτύπων	   (IFRIC)	   της	   IASB	   και	   τα	   οποία	   έχουν	   υιοθετηθεί	   από	   την	  
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Ευρωπαϊκή	  Ένωση	  ως	  την	  31η	  Δεκεμβρίου	  2016.	  

4.2.2 Βάση	  Βάση	  κατάρτισηςκατάρτισης 	  	  

Οι	  ετήσιες	  ενοποιημένες	  και	  εταιρικές	  οικονομικές	  καταστάσεις	  της	  εταιρίας	  έχουν	  
συνταχθεί	  με	  βάση	  την	  αρχή	  της	  συνέχισης	  της	  δραστηριότητας	  (going	  concern)	  και	  
την	  αρχή	  του	  ιστορικού	  κόστους,	  όπως	  αυτή	  τροποποιείται	  με	  την	  αναπροσαρμογή	  
ορισμένων	  στοιχείων	  του	  ενεργητικού	  και	  του	  παθητικού.	  

4.2.3 Παρουσίαση	  των	  Οικονομικών	  ΚαταστάσεωνΠαρουσίαση	  των	  Οικονομικών	  Καταστάσεων 	  	  

Οι	   παρούσες	   ετήσιες	   ενοποιημένες	   και	   εταιρικές	   οικονομικές	   καταστάσεις	  
παρουσιάζονται	  σε	  ευρώ	  (€),	  το	  οποίο	  είναι	  το	  λειτουργικό	  νόμισμα	  της	  εταιρίας	  και	  
των	  συγγενών	  της	  επιχειρήσεων,	  δηλαδή	  το	  νόμισμα	  του	  πρωτεύοντος	  οικονομικού	  
περιβάλλοντος,	   στο	   οποίο	   λειτουργεί	   η	   μητρική	   εταιρία	   και	   οι	   περισσότερες	  
συγγενείς	  της.	  
Όλα	  τα	  ποσά	  παρουσιάζονται	  σε	  ευρώ	  εκτός	  εάν	  αναφέρεται	  διαφορετικά.	  	  
Σημειώνεται	  ότι	  λόγω	  στρογγυλοποιήσεων,	  τα	  πραγματικά	  αθροίσματα	  των	  ποσών	  
που	   παρουσιάζονται	   στις	   δημοσιευμένες	   στον	   τύπο	   συνοπτικές	   ατομικές	   και	  
ενοποιημένες	   οικονομικές	   καταστάσεις,	   ενδέχεται	   να	   διαφέρουν	   από	   	   τα	  
αθροίσματα	  που	  παρουσιάζονται	  στις	  παρούσες	  οικονομικές	  καταστάσεις.	  
	  

4.34.3   Νέα	   Πρότυπα,	   διερμηνείες	   και	   τροποποίηση	   υφιστάμενων	  Νέα	   Πρότυπα,	   διερμηνείες	   και	   τροποποίηση	   υφιστάμενων	  

προτύπωνπροτύπων 	  	  

	  
Υιοθέτηση	  Νέων	  και	  Αναθεωρημένων	  Διεθνών	  Προτύπων	  

Νέα	   πρότυπα,	   τροποποιήσεις	   προτύπων	   και	   διερμηνείες	   έχουν	   εκδοθεί	   και	   είναι	  
υποχρεωτικής	  εφαρμογής	  για	  τις	  ετήσιες	  λογιστικές	  περιόδους	  που	  ξεκινούν	  την	  1η	  
Ιανουαρίου	  2016	  ή	  μεταγενέστερα.	  Η	  επίδραση	  από	  την	  εφαρμογή	  αυτών	  των	  νέων	  
προτύπων,	  τροποποιήσεων	  και	  διερμηνειών	  παρατίθεται	  παρακάτω.	  

	  
Πρότυπα	  και	  Διερμηνείες	  υποχρεωτικά	  για	  την	  τρέχουσα	  οικονομική	  χρήση	  2016	  
	  
Τροποποιήσεις	   στο	   ΔΛΠ	   1:	   «Πρωτοβουλία	   Γνωστοποιήσεων»	   (εφαρμόζεται	   στις	  
ετήσιες	  λογιστικές	  περιόδους	  που	  ξεκινούν	  την	  ή	  μετά	  την	  1η	  Ιανουαρίου	  2016)	  

	  
Στις	   18	   Δεκέμβριου	   του	   2014,	   το	   ΣΔΛΠ	   προέβη	   στην	   έκδοση	   τροποποιήσεων	   στο	  
ΔΛΠ	  1.	  Οι	  τροποποιήσεις	  αφορούν	  τη	  σημαντικότητα,	  τη	  σειρά	  των	  σημειώσεων,	  τα	  
υποσύνολα	   και	   το	   διαχωρισμό,	   τις	   λογιστικές	   πολιτικές	   και	   την	   παρουσίαση	   των	  
στοιχείων	  των	  λοιπών	  συνολικών	  εισοδημάτων	  που	  προκύπτουν	  από	  τις	  επενδύσεις	  
που	   λογιστικοποιούνται	   με	   τη	   μέθοδο	   της	   καθαρής	   θέσης	   και	   στοχεύουν	   στην	  
επίλυση	   θεμάτων	   που	   αφορούν	   στις	   υφιστάμενες	   απαιτήσεις	   παρουσίασης	   και	  
γνωστοποίησης	   και	   τη	   διασφάλιση	   της	   ικανότητας	   άσκησης	   κρίσης	   από	   τις	  
οικονομικές	  οντότητες	  κατά	  την	  κατάρτιση	  των	  Οικονομικών	  Καταστάσεων.	  	  
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Η	   τροποποίηση	   εφαρμόζεται	   σε	   ετήσιες	   λογιστικές	   περιόδους	  που	   ξεκινούν	   την	   ή	  
μετά	   την	   1	   Ιανουαρίου	   2016	   και	   υιοθετήθηκε	   από	   την	   Ευρωπαϊκή	   Ένωση	   στις	   18	  
Δεκεμβρίου	  2015.	  
	  
ΔΛΠ	   16	   και	   ΔΛΠ	   38	   (Τροποποιήσεις):	   «Διευκρίνιση	   των	   Επιτρεπτών	   Μεθόδων	  
Απόσβεσης»	  (εφαρμόζεται	  στις	  ετήσιες	  λογιστικές	  περιόδους	  που	  ξεκινούν	  την	  ή	  
μετά	  την	  1η	  Ιανουαρίου	  2016)	  
	  
Αυτή	  η	  τροποποίηση	  διευκρινίζει	  ότι	  η	  χρήση	  μεθόδων	  βασισμένων	  στα	  έσοδα	  δεν	  
είναι	   κατάλληλες	   για	   τον	   υπολογισμό	   των	   αποσβέσεων	   ενός	   περιουσιακού	  
στοιχείου	   και	   επίσης	   διευκρινίζει	   πως	   τα	   έσοδα	  δεν	   θεωρούνται	   κατάλληλη	  βάση	  
επιμέτρησης	  της	  ανάλωσης	  των	  οικονομικών	  οφελών	  που	  ενσωματώνονται	  σε	  ένα	  
άϋλο	  περιουσιακό	  στοιχείο.	  	  
Η	   τροποποίηση	   εφαρμόζεται	   σε	   ετήσιες	   λογιστικές	   περιόδους	  που	   ξεκινούν	   την	   ή	  
μετά	   την	   1	   Ιανουαρίου	   2016	   και	   υιοθετήθηκε	   από	   την	   Ευρωπαϊκή	   Ένωση	   στις	   2	  
Δεκεμβρίου	  2015.	  
	  
ΔΛΠ	   27	   (Τροποποίηση):	   «Ατομικές	   οικονομικές	   καταστάσεις»	   (εφαρμόζεται	   στις	  
ετήσιες	  λογιστικές	  περιόδους	  που	  ξεκινούν	  την	  ή	  μετά	  την	  1η	  Ιανουαρίου	  2016)	  
	  

Η	   τροποποίηση	   αυτή	   επιτρέπει	   στις	   οικονομικές	   οντότητες	   να	   χρησιμοποιούν	   την	  
μέθοδο	   της	   καθαρής	   θέσης	   προκειμένου	   να	   λογιστικοποιήσουν	   τις	   επενδύσεις	   σε	  
θυγατρικές,	  κοινοπραξίες	  και	  συγγενείς	  στις	  ατομικές	  τους	  οικονομικές	  καταστάσεις	  
και	  επίσης	  ξεκαθαρίζει	  τον	  ορισμό	  των	  ατομικών	  οικονομικών	  καταστάσεων.	  

Η	   τροποποίηση	   εφαρμόζεται	   σε	   ετήσιες	   λογιστικές	   περιόδους	  που	   ξεκινούν	   την	   ή	  
μετά	   την	   1	   Ιανουαρίου	   2016	   και	   υιοθετήθηκε	   από	   την	   Ευρωπαϊκή	   Ένωση	   στις	   18	  
Δεκεμβρίου	  2015.	  

	  
Ετήσιες	  Βελτιώσεις	  στα	  ΔΠΧΑ,	  Κύκλος	  2012-‐2014	  
	  

Οι	   τροποποιήσεις	   του	   Κύκλου	   2012-‐2014,	   εκδόθηκαν	   από	   το	   Συμβούλιο	   στις	   25	  
Σεπτεμβρίου	  2014,	  	  έχουν	  εφαρμογή	  σε	  περιόδους	  που	  ξεκινούν	  την	  ή	  μετά	  από	  την	  
1	   Ιανουαρίου	   2016	   και	   υιοθετήθηκαν	   από	   την	   Ευρωπαϊκή	   Ένωση	   στις	   15	  
Δεκεμβρίου	  2015.	  Οι	  κατωτέρω	  τροποποιήσεις	  δεν	  	  αναμένεται	  να	  έχουν	  σημαντική	  
επίπτωση	   στις	   οικονομικές	   καταστάσεις	   της	   Εταιρίας	   ή	   του	   Ομίλου	   εκτός	   αν	  
αναφέρεται	  διαφορετικά.	  

• ΔΠΧΑ	   5	   «Μη	   κυκλοφορούντα	   περιουσιακά	   στοιχεία	   διακρατούµενα	   προς	  
πώληση	  και	  διακοπείσες	  δραστηριότητες»	  
Η	   τροποποίηση	   διευκρινίζει	   πως	   όταν	   ένα	   περιουσιακό	   στοιχεία	   (ή	   ομάδα	  
στοιχείων)	   αναταξινοµείται	   από	   «διακρατούµενο	   προς	   πώληση»	   σε	  
«διακρατούµενο	  προς	  διανομή»,	  ή	  το	  αντίθετο,	  αυτό	  δεν	  αποτελεί	  αλλαγή	  στο	  
σχέδιο	  για	  πώληση	  ή	  διανομή	  και	  δεν	  πρέπει	  να	  λογιστικοποιείται	  σαν	  αλλαγή.	  	  
	  

• ΔΠΧΑ	  7	  «Χρηματοοικονομικά	  μέσα:	  Γνωστοποιήσεις»	  
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Η	  τροποποίηση	  προσθέτει	  συγκεκριμένες	  οδηγίες	  προκειμένου	  να	  βοηθήσει	  τη	  
διοίκηση	   να	   προσδιορίσει	   εάν	   οι	   όροι	   μίας	   συμφωνίας	   για	   εξυπηρέτηση	   ενός	  
χρηματοοικονομικού	   περιουσιακού	   στοιχείου	   το	   οποίο	   έχει	   μεταβιβαστεί,	  
συνιστούν	   συνεχιζόμενη	   ανάμειξη	   και	   διευκρινίζει	   πως	   οι	   επιπρόσθετες	  
γνωστοποιήσεις	   που	   απαιτούνται	   βάσει	   της	   τροποποίησης	   του	   ΔΠΧΑ	   7	  
«Γνωστοποιήσεις	  –	  Συμψηφισμός	  χρηματοοικονομικών	  περιουσιακών	  στοιχείων	  
και	  υποχρεώσεων»	  δεν	  απαιτείται	  για	  όλες	  τις	  ενδιάμεσες	  περιόδους,	  εκτός	  εάν	  
απαιτείται	  από	  το	  ΔΛΠ	  34.	  
	  

• ΔΛΠ	  19	  «Παροχές	  σε	  εργαζομένους»	  
Η	   τροποποίηση	   διευκρινίζει	   πως,	   όταν	   προσδιορίζεται	   το	   επιτόκιο	  
προεξόφλησης	  για	   τις	  υποχρεώσεις	  παροχών	  προσωπικού	  μετά	  την	  έξοδο	  από	  
την	   υπηρεσία,	   το	   σημαντικό	   είναι	   το	   νόμισμα	   στο	   οποίο	   παρουσιάζονται	   οι	  
υποχρεώσεις	  και	  όχι	  η	  χώρα	  στην	  οποία	  αυτές	  προκύπτουν.	  
	  

• ΔΛΠ	  34	  «Ενδιάμεση	  χρηματοοικονομική	  αναφορά»	  
Η	   τροποποίηση	   διευκρινίζει	   ότι	   απαιτήσεις	   γνωστοποιήσεων	   των	   ενδιάμεσων	  
οικονομικών	   καταστάσεων,	   πρέπει	   να	   βρίσκονται	   είτε	   στις	   οικονομικές	  
καταστάσεις	   είτε	   να	   ενσωματώνονται	  με	  παραπομπές	  μεταξύ	   των	   ενδιάμεσων	  
οικονομικών	   καταστάσεων	   και	   του	   σημείου	   όπου	   συμπεριλαμβάνονται	   στη	  
ενδιάμεση	   οικονομική	   έκθεση	   (π.χ.	   στη	   έκθεση	   Διαχείρισης).	   Διευκρινίζεται	  
επίσης	   ότι	   οι	   άλλες	   πληροφορίες,	   εντός	   της	   ενδιάμεσης	   οικονομικής	   έκθεσης	  
πρέπει	   να	   είναι	   στη	   διάθεση	   των	   χρηστών	   με	   τους	   ίδιους	   όρους	   και	   την	   ίδια	  
στιγμή	   όπως	   και	   οι	   ενδιάμεσες	   οικονομικές	   καταστάσεις.	   Εάν	   οι	   χρήστες	   δεν	  
έχουν	   πρόσβαση	   στις	   λοιπές	   πληροφορίες	   με	   αυτόν	   τον	   	   τρόπο,	   τότε	   η	  
ενδιάμεση	  οικονομική	  έκθεση	  είναι	  ελλιπής.	  
	  

ΔΠΧΑ	  10,	  ΔΠΧΑ	  12	  και	  ΔΛΠ	  28	  (Τροποποιήσεις):	  “Εταιρίες	  επενδύσεων:	  Εφαρμογή	  
της	   απαλλαγής	   από	   την	   υποχρέωση	   ενοποίησης”	   (εφαρμόζεται	   στις	   λογιστικές	  
περιόδους	  που	  ξεκινούν	  την	  ή	  μετά	  την	  1η	  Ιανουαρίου	  2016)	  
	  
Στις	  18	  Δεκεμβρίου	  2014	  το	  Συμβούλιο	  εξέδωσε	  τροποποιήσεις	  στα	  ΔΠΧΑ	  10,	  ΔΠΧΑ	  
12	   και	   ΔΛΠ	   28	   για	   θέματα	   που	   έχουν	   προκύψει	   στο	   πλαίσιο	   της	   εφαρμογής	   των	  
εξαιρέσεων	   ενοποίησης	   για	   τις	   Εταιρείες	   Επενδύσεων.	   Οι	   τροποποιήσεις	  
διευκρινίζουν	   την	   εφαρμογή	   της	   απαλλαγής	   των	   εταιριών	   επενδύσεων	   και	   των	  
θυγατρικών	  τους	  από	  την	  υποχρέωση	  ενοποίησης.	  	  
	  
Αναλυτικότερα,	   η	   εξαίρεση	   από	   την	   παρουσίαση	   ενοποιημένων	   οικονομικών	  
καταστάσεων	   ισχύει	   σε	   μητρική	   εταιρία	   που	   είναι	   θυγατρική	   μιας	   εταιρίας	  
επενδύσεων	   ακόμα	   και	   όταν	   η	   εταιρία	   επενδύσεων	   επιμετρά	   όλες	   τις	   θυγατρικές	  
στην	   εύλογη	   αξία	   αντί	   να	   τις	   ενοποιεί,	   με	   την	   προϋπόθεση	   ότι	   οι	   οικονομικές	  
καταστάσεις	  που	  ετοιμάζει	  η	  τελευταία	  είναι	  σύμφωνες	  με	  τις	  απαιτήσεις	  του	  ΔΠΧΑ	  
10.	   Επίσης,	   οι	   τροποποιήσεις	   διευκρινίζουν	   ότι	   μόνο	   θυγατρικές,	   οι	   οποίες	   δεν	  
αποτελούν	  οι	   ίδιες	   εταιρίες	   επενδύσεων	   και	   παρέχουν	  υπηρεσίες	   υποστήριξης	   σε	  
μητρική	  εταιρία	  επενδύσεων,	  ενοποιούνται.	  Όλες	  οι	  άλλες	  θυγατρικές	  της	  εταιρίας	  
επενδύσεων	   επιμετρούνται	   στην	   εύλογη	   αξία.	   Τέλος,	   οι	   τροποποιήσεις	  
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αποσαφηνίζουν	  ότι	  για	  μια	  οντότητα	  η	  οποία	  δεν	  είναι	  η	  ίδια	  εταιρία	  επενδύσεων	  
αλλά	   έχει	   συμμετοχή	   σε	   συγγενή	   εταιρία	   ή	   κοινοπραξία	   η	   οποία	   είναι	   εταιρία	  
επενδύσεων,	   ο	   επενδυτής	   μπορεί,	   κατά	   την	   εφαρμογή	   της	   μεθόδου	   της	   καθαρής	  
θέσης,	   να	  διατηρήσει	   την	  επιμέτρηση	  της	  εύλογης	  αξίας	  που	  εφαρμόζεται	  από	   τη	  
συγγενή	  εταιρία	  επενδύσεων	  ή	  κοινοπραξία	  στις	  συμμετοχές	  της	  σε	  θυγατρικές.	  
Η	   τροποποίηση	   εφαρμόζεται	   σε	   ετήσιες	   λογιστικές	   περιόδους	  που	   ξεκινούν	   την	   ή	  
μετά	   την	   1	   Ιανουαρίου	   2016	   και	   υιοθετήθηκε	   από	   την	   Ευρωπαϊκή	   Ένωση	   στις	   15	  
Δεκεμβρίου	  2015.	  
	  
ΔΠΧΑ	   11	   (Τροποποίηση):	   «Από	   κοινού	   Συμφωνίες»	   (εφαρμόζεται	   στις	   ετήσιες	  
λογιστικές	  περιόδους	  που	  ξεκινούν	  την	  ή	  μετά	  την	  1η	  Ιανουαρίου	  2016)	  
	  
Η	   τροποποίηση	  αυτή	  υιοθετήθηκε	  από	   την	  Ευρωπαϊκή	  Ένωση	  στις	   	  24	  Νοεμβρίου	  
2015	   και	   απαιτεί	   από	   έναν	   επενδυτή	   να	   εφαρμόσει	   την	   μέθοδο	   της	   εξαγοράς	  
(σύμφωνα	  με	  το	  ΔΠΧΑ	  3)	  όταν	  αποκτά	  συμμετοχή	  σε	  µία	  από	  κοινού	  δραστηριότητα	  
η	  οποία	  	  αποτελεί	  µία	  «επιχείρηση».	  	  
	  
Πρότυπα	   και	   Διερμηνείες	   υποχρεωτικά	   για	   μεταγενέστερες	   περιόδους	   που	   δεν	  
έχουν	  εφαρμοστεί	  νωρίτερα	  από	  την	  Εταιρεία	  (ή	  και	  τον	  Όμιλο)	  	  	  
	  
Τα	   παρακάτω	   νέα	   πρότυπα,	   τροποποιήσεις	   προτύπων	   και	   διερμηνείες	   έχουν	  
εκδοθεί	  αλλά	  είναι	  υποχρεωτικά	  για	  μεταγενέστερες	  περιόδους.	  Η	  Εταιρία	  [ή	  και	  ο	  
Όμιλος]	   δεν	   έχει	   εφαρμόσει	   νωρίτερα	   τα	   κατωτέρω	   πρότυπα	   και	   μελετά	   την	  
επίδραση	  τους	  στις	  οικονομικές	  καταστάσεις.	  
	  
ΔΠΧΑ	  14	  «Μεταβατικοί	  λογαριασμοί	  Ρυθμιζόμενων	  Δραστηριοτήτων»	  

Στις	  30	  Ιανουαρίου	  2014	  το	  ΣΔΛΠ	  εξέδωσε	  το	  πρότυπο	  σκοπός	  του	  οποίου	  είναι	  να	  
προσδιορίσει	   τις	  απαιτήσεις	   χρηματοοικονομικής	  πληροφόρησης	   για	   τα	  υπόλοιπα	  
των	   «Μεταβατικοί	   λογαριασμοί	   Ρυθμιζόμενων	  Δραστηριοτήτων»	  που	  προκύπτουν	  
όταν	   μια	   οικονομική	   οντότητα	   παρέχει	   αγαθά	   ή	   υπηρεσίες	   σε	   πελάτες,	   σε	   τιμή	   ή	  
ποσοστό	  που	  υπόκειται	  σε	  ειδική	  ρύθμιση	  από	  το	  κράτος.	  
	  
Το	  ΔΠΧΑ	  14	  επιτρέπει	  σε	  μια	  οικονομική	  οντότητα	  η	  οποία	  υιοθετεί	  για	  πρώτη	  φορά	  
τα	   ΔΠΧΑ	   να	   συνεχίσει	   να	   λογιστικοποιεί,	   με	   μικρές	   αλλαγές,	   τα	   υπόλοιπα	   των	  
«μεταβατικών	   λογαριασμών	   ρυθμιζόμενων	   δραστηριοτήτων»	   σύμφωνα	   με	   τα	  
προηγούμενα	  λογιστικά	  πρότυπα,	   τόσο	   κατά	   την	  πρώτη	   εφαρμογή	   των	  ΔΠΧΑ	  όσο	  
και	   στις	   μεταγενέστερες	   οικονομικές	   καταστάσεις.	   Τα	   υπόλοιπα	   και	   οι	   κινήσεις	  
αυτών	   των	   λογαριασμών	   παρουσιάζονται	   χωριστά	   στις	   καταστάσεις	   οικονομικής	  
θέσης,	   αποτελεσμάτων	   και	   λοιπών	   συνολικών	   εισοδημάτων	   ενώ	   συγκεκριμένες	  
γνωστοποιήσεις	  απαιτούνται.	  	  
	  
Το	  νέο	  πρότυπο	  εφαρμόζεται	  σε	  ετήσιες	  λογιστικές	  περιόδους	  που	  ξεκινούν	  την	  ή	  
μετά	  την	  1	  Ιανουαρίου	  2016	  και	  δεν	  έχει	  υιοθετηθεί	  από	  την	  Ευρωπαϊκή	  Ένωση.	  
	  
ΔΠΧΑ	  9	  «Χρηματοοικονομικά	  μέσα»	  και	  μεταγενέστερες	  τροποποιήσεις	  στο	  ΔΠΧΑ	  
9	  (εφαρμόζεται	  στις	  ετήσιες	  λογιστικές	  περιόδους	  που	  ξεκινούν	  την	  ή	  μετά	  την	  1η	  
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Ιανουαρίου	  2018)	  
	  
Η	   τελική	   έκδοση	   του	   ΔΠΧΑ	   9	   (2014)	   αντικαθιστά	   το	   ΔΛΠ	   39	   «Χρηματοοικονομικά	  
Μέσα:	  Αναγνώριση	   και	   επιμέτρηση»	  που	  αφορά	  στην	   ταξινόμηση	  και	   επιμέτρηση	  
των	   χρηματοοικονομικών	   περιουσιακών	   στοιχείων	   και	   χρηματοοικονομικών	  
υποχρεώσεων	  και	  συμπεριλαμβάνει	  επίσης	  ένα	  μοντέλο	  αναμενόμενων	  πιστωτικών	  
ζημιών	   το	   οποίο	   αντικαθιστά	   το	   μοντέλο	   των	   πραγματοποιημένων	   πιστωτικών	  
ζημιών	  που	  εφαρμόζεται	  σήμερα.	  Επιπλέον,	  αν	  μια	  χρηματοοικονομική	  υποχρέωση	  
έχει	   ταξινομηθεί	   (σύμφωνα	   με	   το	   ΔΠΧΑ	   9)	   στην	   εύλογη	   αξία	   μέσω	   των	  
αποτελεσμάτων,	   κάθε	  αλλαγή	  στην	   εύλογη	  αξία	   της	   εν	   λόγω	   χρηματοοικονομικής	  
υποχρέωσης	   που	   αποδίδεται	   σε	   μεταβολές	   της	   πιστωτικού	   κινδύνου	   της	  
οικονομικής	  οντότητας	  τυπικά	  θα	  καταγραφεί	  στα	  Λοιπά	  Συνολικά	  Εισοδήματα	  αντί	  
των	  αποτελεσμάτων.	  Το	  ΔΠΧΑ	  9	  καθιερώνει	  επίσης	  µία	  προσέγγιση	  της	  λογιστικής	  
αντιστάθμισης	   βασιζόμενη	   σε	   αρχές	   και	   αντιμετωπίζει	   ασυνέπειες	   και	   αδυναμίες	  
στο	  τρέχων	  μοντέλο	  του	  ΔΛΠ	  39.	  	  
	  
Η	   Εταιρία	   και	   ο	   Όμιλος	   βρίσκεται	   στη	   διαδικασία	   εκτίμησης	   της	   επίδρασης	   του	  
ΔΠΧΑ	  9	  στις	  οικονομικές	  του	  καταστάσεις.	  Το	  ΔΠΧΑ	  9	  εφαρμόζεται	  υποχρεωτικά	  σε	  
ετήσιες	  λογιστικές	  περιόδους	  που	   ξεκινούν	   την	  ή	  μετά	   την	  1	   Ιανουαρίου	  2018	  και	  
υιοθετήθηκε	  από	  την	  Ευρωπαϊκή	  Ένωση	  στις	  22	  Νοεμβρίου	  2016.	  
	  
ΔΠΧΑ	   15	   «Έσοδα	   από	   Συμβόλαια	   µε	   Πελάτες»	   (εφαρμόζεται	   στις	   ετήσιες	  
λογιστικές	  περιόδους	  που	  ξεκινούν	  την	  ή	  μετά	  την	  1η	  Ιανουαρίου	  2018)	  
	  
Το	  ΔΠΧΑ	  15	  εκδόθηκε	  τον	  Μάιο	  2014	  και	  περιλαμβάνει	  πιο	  επιτακτικές	  και	  ακριβείς	  
απαιτήσεις	  σε	  σύγκριση	  με	  τα	  ισχύοντα	  πρότυπα	  (ΔΛΠ	  18	  και	  ΔΛΠ	  11).	  Σκοπός	  του	  
προτύπου	   είναι	   να	   παρέχει	   ένα	   ενιαίο,	   κατανοητό	   μοντέλο	   αναγνώρισης	   των	  
εσόδων	  από	  όλα	   τα	  συμβόλαια	  με	  πελάτες	  ώστε	   να	  βελτιώσει	   τη	  συγκρισιμότητα	  
μεταξύ	   εταιρειών	   του	   ίδιου	   κλάδου,	   διαφορετικών	   κλάδων	   και	   διαφορετικών	  
κεφαλαιαγορών.	  Περιλαμβάνει	  τις	  αρχές	  που	  πρέπει	  να	  εφαρμόσει	  μία	  οικονομική	  
οντότητα	  για	  να	  προσδιορίσει	  την	  επιμέτρηση	  των	  εσόδων	  και	  τη	  χρονική	  στιγμή	  της	  
αναγνώρισής	   τους.	   Η	   βασική	   αρχή	   είναι	   ότι	   μία	   οικονομική	   οντότητα	   θα	  
αναγνωρίσει	  τα	  έσοδα	  με	  τρόπο	  που	  να	  απεικονίσει	  τη	  μεταβίβαση	  των	  αγαθών	  ή	  
υπηρεσιών	   στους	   πελάτες	   στο	   ποσό	   το	   οποίο	   αναμένει	   να	   δικαιούται	   σε	  
αντάλλαγμα	  για	  αυτά	  τα	  αγαθά	  ή	  τις	  υπηρεσίες	  με	  την	  εφαρμογή	  πέντε	  σταδίων.	  
• Αναγνώριση	  του	  συμβολαίου,	  

• Αναγνώριση	  των	  κριτηρίων	  επιμέτρησης	  απόδοσης	  της	  υποχρέωσης,	  

• Καθορισμό	  της	  τιμής	  της	  συναλλαγής,	  

• Κατανομή	  της	  τιμής	  της	  συναλλαγής	  σε	  κάθε	  μέρος	  της	  υποχρέωσης,	  

• Αναγνώριση	  εσόδου	  όταν	  ικανοποιείται	  κάθε	  μέρος	  της	  υποχρέωσης.	  

Η	   Εταιρία	   και	   ο	   Όμιλος	   βρίσκεται	   στη	   διαδικασία	   εκτίμησης	   της	   επίδρασης	   του	  
ΔΠΧΑ	   15	   στις	   οικονομικές	   του	   καταστάσεις.	   Το	   ΔΠΧΑ	   15	   υιοθετήθηκε	   από	   την	  
Ευρωπαϊκή	  Ένωση	  στις	  22	  Σεπτεμβρίου	  2016.	  	  
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ΔΠΧΑ	   16	   «Μισθώσεις»	   (εφαρμόζεται	   στις	   ετήσιες	   λογιστικές	   περιόδους	   που	  
ξεκινούν	  την	  ή	  μετά	  την	  1	  Ιανουαρίου	  2019)	  
	  
Το	  ΔΠΧΑ	  16	  εκδόθηκε	  τον	   Ιανουάριο	  του	  2016	  και	  αντικαθιστά	  το	  ΔΛΠ	  17.	  Σκοπός	  
του	   προτύπου	   είναι	   να	   εξασφαλίσει	   ότι	   οι	   μισθωτές	   και	   οι	   εκμισθωτές	   παρέχουν	  
χρήσιμη	   πληροφόρηση	   που	   παρουσιάζει	   εύλογα	   την	   ουσία	   των	   συναλλαγών	   που	  
αφορούν	   μισθώσεις.	   Το	   ΔΠΧΑ	   16	   εισάγει	   ένα	   ενιαίο	   μοντέλο	   για	   το	   λογιστικό	  
χειρισμό	  από	  την	  πλευρά	  του	  μισθωτή,	  το	  οποίο	  απαιτεί	  ο	  μισθωτής	  να	  αναγνωρίζει	  
περιουσιακά	   στοιχεία	   και	   υποχρεώσεις	   για	   όλες	   τις	   συμβάσεις	   μισθώσεων	   με	  
διάρκεια	   	  άνω	  των	  12	  μηνών,	  εκτός	  εάν	  το	  υποκείμενο	  περιουσιακό	  στοιχείο	  είναι	  
μη	   σημαντικής	   αξίας.	   Σχετικά	   με	   το	   λογιστικό	   χειρισμό	   από	   την	   πλευρά	   του	  
εκμισθωτή,	   το	   ΔΠΧΑ	   16	   ενσωματώνει	   ουσιαστικά	   τις	   απαιτήσεις	   του	   ΔΛΠ	   17.	  
Επομένως,	  ο	  εκμισθωτής	  συνεχίζει	  να	  κατηγοριοποιεί	  τις	  συμβάσεις	  μισθώσεων	  σε	  
λειτουργικές	   και	   χρηματοδοτικές	   μισθώσεις,	   και	   να	   ακολουθεί	   διαφορετικό	  
λογιστικό	  χειρισμό	  για	  κάθε	  τύπο	  σύμβασης.	  	  
	  
Η	   Εταιρία	   και	   ο	   Όμιλος	   βρίσκεται	   στη	   διαδικασία	   εκτίμησης	   της	   επίδρασης	   του	  
ΔΠΧΑ	  16	  στις	  οικονομικές	  του	  καταστάσεις.	  Το	  ΔΠΧΑ	  16	  δεν	  έχει	  υιοθετηθεί	  ακόμη	  
από	  την	  Ευρωπαϊκή	  Ένωση.	  
	  
ΔΠΧΑ	   10	   (Τροποποίηση)	   «Ενοποιημένες	   Οικονομικές	   Καταστάσεις»	   και	   ΔΛΠ	   28	  
(Τροποποίηση)	   «Συμμετοχές	   σε	   Συγγενείς	   Επιχειρήσεις	   και	   Κοινοπραξίες»	   -‐	  
Πώληση	   ή	   Εισφορά	   περιουσιακών	   στοιχείων	   μεταξύ	   του	   Επενδυτή	   και	   της	  
Συγγενούς	   ή	   της	   Κοινοπραξίας	   του	   (η	   υποχρεωτική	   εφαρμογή	   αναβλήθηκε	   επ’	  
αόριστο)	  
	  
Οι	   τροποποιήσεις,	   που	   εκδόθηκαν	   από	   το	   Συμβούλιο	   στις	   11	   Σεπτεμβρίου	   2014,	  
διευκρινίζουν	   το	   λογιστικό	   χειρισμό	   των	   συναλλαγών	   όπου	   μητρική	   εταιρία	   χάνει	  
τον	  έλεγχο	  μιας	  θυγατρικής,	  που	  δεν	  συνιστά	  επιχείρηση,	  όπως	  ορίζεται	  στο	  ΔΠΧΑ	  3	  
«Συνενώσεις	   Επιχειρήσεων»,	   μεταβιβάζοντας	   το	   σύνολο	   ή	   μέρος	   της	   συμμετοχής	  
της	   στην	   εν	   λόγω	   θυγατρική	   σε	   μία	   συγγενή	   ή	   κοινοπραξία,	   την	   οποία	  
λογιστικοποιεί	   με	   τη	   μέθοδο	   της	   καθαρής	   θέσης.	   Για	   τη	   συμμετοχή	   στην	   πρώην	  
θυγατρική	   που	   έχει	   πωληθεί	   στην	   συγγενή	   ή	   κοινοπραξία,	   το	   κέρδος	   που	  
αναγνωρίζεται	   περιορίζεται	   στο	   ποσό	   που	   αποδίδεται	   στα	   συμφέροντα	   των	   μη	  
συνδεδεμένων	  επενδυτών	  στην	  συγγενή	  ή	  κοινοπραξία.	  
	  
ΔΛΠ	   12	   (Τροποποίηση):	   «Αναγνώριση	   αναβαλλόμενων	   φορολογικών	  
περιουσιακών	  στοιχείων	  για	  μη	  πραγματοποιηθείσες	  ζημιές	  »	  (εφαρμόζεται	  στις	  
ετήσιες	  λογιστικές	  περιόδους	  που	  ξεκινούν	  την	  ή	  μετά	  την	  1	  Ιανουαρίου	  2017)	  
	  
Η	   τροποποίηση	   διευκρινίζει	   το	   λογιστικό	   χειρισμό	   σχετικά	   με	   την	   αναγνώριση	  
αναβαλλόμενων	  φορολογικών	  απαιτήσεων	  σε	  μη	  πραγματοποιηθείσες	   ζημιές	  που	  
έχουν	  προκύψει	  από	  χρεωστικούς	  τίτλους	  που	  επιμετρώνται	  στην	  εύλογη	  αξία.	  	  
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Η	   Εταιρία	   και	   ο	   Όμιλος	   βρίσκεται	   στη	   διαδικασία	   εκτίμησης	   της	   επίδρασης	   των	  
τροποποιήσεων	  του	  ΔΛΠ	  12	  στις	  οικονομικές	  του	  καταστάσεις.	  Η	  τροποποίηση	  του	  
ΔΛΠ	  12	  δεν	  έχει	  υιοθετηθεί	  ακόμη	  από	  την	  Ευρωπαϊκή	  Ένωση.	  
	  
ΔΛΠ	  7	  (Τροποποίηση):	  «Κατάσταση	  Ταμειακών	  Ροών»	  (εφαρμόζεται	  στις	  ετήσιες	  
λογιστικές	  περιόδους	  που	  ξεκινούν	  την	  ή	  μετά	  την	  1	  Ιανουαρίου	  2017)	  
	  
Με	   βάση	   την	   τροποποίηση	   του	   ΔΛΠ	   7	   μία	   εταιρία	   καλείται	   να	   παρέχει	  
γνωστοποιήσεις	  οι	  οποίες	  βοηθούν	  τους	  χρήστες	  των	  οικονομικών	  καταστάσεων	  να	  
αξιολογήσουν	   τις	   μεταβολές	   εκείνων	   των	   υποχρεώσεων	   των	   οποίων	   οι	   ταμειακές	  
ροές	   ταξινομούνται	   στις	   χρηματοδοτικές	   δραστηριότητες	   στην	   κατάσταση	  
ταμειακών	  ροών.	  	  
	  
Η	   Εταιρία	   και	   ο	   Όμιλος	   βρίσκεται	   στη	   διαδικασία	   εκτίμησης	   της	   επίδρασης	   των	  
τροποποιήσεων	  του	  ΔΛΠ	  7	  στις	  οικονομικές	  του	  καταστάσεις.	  Οι	  τροποποιήσεις	  του	  
ΔΛΠ	  7	  δεν	  έχουν	  υιοθετηθεί	  ακόμη	  από	  την	  Ευρωπαϊκή	  Ένωση.	  
	  
ΔΠΧΑ	   2	   Παροχές	   που	   εξαρτώνται	   από	   την	   αξία	   των	   μετοχών	   (Τροποποίηση)	  
“Ταξινόμηση	  και	  επιμέτρηση	  συναλλαγών	  που	  αφορούν	  παροχές	  που	  εξαρτώνται	  
από	  την	  αξία	  των	  μετοχών”	  (εφαρμόζεται	  στις	  ετήσιες	  λογιστικές	  περιόδους	  που	  
ξεκινούν	  την	  ή	  μετά	  την	  1	  Ιανουαρίου	  2018)	  
	  
Η	  τροποποίηση	  παρέχει	  διευκρινήσεις	  σχετικά	  με	  τη	  βάση	  επιμέτρησης	  όσον	  αφορά	  
παροχές	  που	  εξαρτώνται	  από	  την	  αξία	  των	  μετοχών	  και	  διακανονίζονται	  σε	  μετρητά	  
και	  το	  λογιστικό	  χειρισμό	  σχετικά	  με	  τροποποιήσεις	  σε	  όρους	  που	  μεταβάλλουν	  μία	  
παροχή	   που	   διακανονίζεται	   σε	   μετρητά	   ή	   σε	   παροχή	   που	   διακανονίζεται	   σε	  
συμμετοχικούς	  τίτλους.	  Επιπλέον	  εισάγουν	  μία	  εξαίρεση	  όσον	  αφορά	  τις	  αρχές	  του	  
ΔΠΧΑ	   2	   με	   βάση	   την	   οποία	   μία	   παροχή	   θα	   πρέπει	   να	   αντιμετωπίζεται	   σαν	   να	  
επρόκειτο	   να	   διακανονιστεί	   εξ’	   ολοκλήρου	   σε	   συμμετοχικούς	   τίτλους,	   στις	  
περιπτώσεις	  όπου	  ο	  εργοδότης	  υποχρεούται	  να	  παρακρατά	  ένα	  ποσό	  προς	  κάλυψη	  
των	  φορολογικών	   υποχρεώσεων	   των	   εργαζομένων	   που	   προκύπτουν	   από	   παροχές	  
που	   εξαρτώνται	   από	   την	   αξία	   των	   μετοχών	   και	   να	   το	   αποδίδει	   στις	   φορολογικές	  
αρχές.	  Η	  τροποποίηση	  εφαρμόζεται	  στις	  ετήσιες	  λογιστικές	  περιόδους	  που	  ξεκινούν	  
την	   ή	   μετά	   την	   1	   Ιανουαρίου	   2018	   και	   δεν	   έχει	   υιοθετηθεί	   ακόμη	   από	   την	  
Ευρωπαϊκή	  Ένωση.	  
	  
ΔΠΧΑ	  4	  (Τροποποίηση)	  «Εφαρμογή	  του	  νέου	  ΔΠΧΑ	  9	  με	  το	  ΔΠΧΑ	  4»	  (εφαρμόζεται	  
στις	  ετήσιες	  λογιστικές	  περιόδους	  που	  ξεκινούν	  την	  ή	  μετά	  την	  1	  Ιανουαρίου	  2018)	  
	  
Το	   Συμβούλιο	   εξέδωσε	   στις	   12	   Σεπτεμβρίου	   τροποποιήσεις	   στο	   πρότυπο	   ΔΠΧΑ	   4	  
ώστε	   να	   αντιμετωπιστούν	   οι	   ανησυχίες	   που	   προέκυψαν	   από	   την	   εφαρμογή	   του	  
νέου	  προτύπου	  χρηματοοικονομικών	  μέσων	  (ΔΠΧΑ	  9),	  πριν	  από	  την	  εφαρμογή	  του	  
νέου	  τροποποιημένου	  από	  το	  συμβούλιο	  ΔΠΧΑ	  4.	  Οι	  τροποποιήσεις	  εισάγουν	  δύο	  
προσεγγίσεις:	  επικάλυψη	  και	  	  αναβολή.	  Το	  τροποποιημένο	  πρότυπο	  θα:	  
•	   δίνει	   την	   δυνατότητα	   στις	   εταιρίες	   που	   εκδίδουν	   ασφαλιστήρια	   συμβόλαια	   να	  
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αναγνωρίσουν	   στα	   λοιπά	   συνολικά	   έσοδα,	   και	   όχι	   στο	   κέρδος	   ή	   τη	   ζημία,	   την	  
αστάθεια	  που	  μπορεί	  να	  προκύψει	  όταν	  το	  ΔΠΧΑ	  9	  εφαρμόζεται	  πριν	  από	  τις	  νέες	  
ασφαλιστικές	  συμβάσεις.	  
•	   παρέχει	   στις	   επιχειρήσεις	   των	   οποίων	   οι	   δραστηριότητες	   κατά	   κύριο	   λόγο	  
συνδέονται	   με	   τις	   ασφάλειες,	   μια	   προαιρετική	   προσωρινή	   εξαίρεση	   από	   την	  
εφαρμογή	  ΔΠΧΑ	  9	  μέχρι	  το	  2021.	  	  
Η	  τροποποίηση	  εφαρμόζεται	  στις	  ετήσιες	  λογιστικές	  περιόδους	  που	  ξεκινούν	  την	  ή	  
μετά	   την	   1	   Ιανουαρίου	   2018	   και	   δεν	   έχει	   υιοθετηθεί	   ακόμη	   από	   την	   Ευρωπαϊκή	  
Ένωση.	  
	  
Διευκρινίσεις	  στο	  ΔΠΧΑ	  15	  «Έσοδα	  από	  Συμβάσεις	  με	  Πελάτες»	  (εφαρμόζεται	  στις	  
ετήσιες	  λογιστικές	  περιόδους	  που	  ξεκινούν	  την	  ή	  μετά	  την	  1	  Ιανουαρίου	  2018)	  
	  
Τον	  Απρίλιο	  του	  2016,	  το	  IASB	  προέβη	  στην	  έκδοση	  διευκρινίσεων	  στο	  ΔΠΧΑ	  15.	  Οι	  
τροποποιήσεις	   του	   ΔΠΧΑ	   15	   δεν	   μεταβάλλουν	   τις	   βασικές	   αρχές	   του	   Προτύπου,	  
αλλά	   παρέχουν	   διευκρινίσεις	   ως	   προς	   την	   εφαρμογή	   των	   εν	   λόγω	   αρχών.	   Οι	  
τροποποιήσεις	  διευκρινίζουν	  τον	  τρόπο	  με	  τον	  οποίο	  αναγνωρίζεται	  μία	  δέσμευση	  
εκτέλεσης	   σε	   μία	   σύμβαση,	   πώς	   προσδιορίζεται	   αν	   μία	   οικονομική	   οντότητα	  
αποτελεί	  τον	  εντολέα	  ή	  τον	  εντολοδόχο,	  και	  πώς	  προσδιορίζεται	  αν	  το	  έσοδο	  από	  τη	  
χορήγηση	   μίας	   άδειας	   θα	   πρέπει	   να	   αναγνωριστεί	   σε	   μία	   συγκεκριμένη	   χρονική	  
στιγμή	  ή	  με	  την	  πάροδο	  του	  χρόνου.	  Η	  Εταιρία	  ο	  Όμιλος	  θα	  εξετάσει	  την	  επίπτωση	  
όλων	  των	  παραπάνω	  στις	  Οικονομικές	  του	  Καταστάσεις,	  αν	  και	  δεν	  αναμένεται	  να	  
έχουν	  καμία.	  Η	  τροποποίηση	  εφαρμόζεται	  για	  ετήσιες	  περιόδους	  που	  ξεκινούν	  την	  
ή	  μετά	  την	  1	  Ιανουαρίου	  2018	  και	  δεν	  έχει	  υιοθετηθεί	  από	  την	  Ευρωπαϊκή	  Ένωση.	  
	  
Ετήσιες	  Βελτιώσεις	  στα	  ΔΠΧΑ,	  Κύκλος	  2014-‐2016	  
	  
Οι	   τροποποιήσεις	   του	   Κύκλου	   2014-‐2016,	   εκδόθηκαν	   από	   το	   Συμβούλιο	   στις	   8	  
Δεκεμβρίου	  2016,	  έχουν	  εφαρμογή	  σε	  περιόδους	  που	  ξεκινούν	  την	  ή	  μετά	  από	  την	  1	  
Ιανουαρίου	  2018	  και	  δεν	  έχουν	  υιοθετηθεί	  από	  την	  Ευρωπαϊκή	  Ένωση.	  Οι	  κατωτέρω	  
τροποποιήσεις	   δεν	   αναμένεται	   να	   έχουν	   σημαντική	   επίπτωση	   στις	   οικονομικές	  
καταστάσεις	  της	  Εταιρίας	  και	  του	  Ομίλου	  εκτός	  αν	  αναφέρεται	  διαφορετικά.	  
• Δ.Π.Χ.Α.	   1	   «Πρώτη	   εφαρμογή	   των	   διεθνών	   προτύπων	   χρηματοοικονομικής	  

αναφοράς»	  

Η	   τροποποίηση	   διαγράφει	   	   τις	   «Βραχυπρόθεσμες	   εξαιρέσεις	   από	   τα	   Δ.Π.Χ.Α.»	  
που	  προβλέπονταν	  από	   το	  Προσάρτημα	  Ε	   του	  Δ.Π.Χ.Α.	  1	  με	   το	  αιτιολογικό	  ότι	  
έχουν	  υπηρετήσει	  πλέον	  τον	  σκοπό	  τους	  και	  δεν	  είναι	  πλέον	  απαραίτητες.	  
	  

• ΔΛΠ	  28	  (Τροποποίηση)	  «Επιμέτρηση	  Συγγενών	  Επιχειρήσεων	  ή	  Κοινοπραξιών	  
στην	  εύλογη	  αξία»	  

Η	   τροποποίηση	   διευκρινίζει	   ότι	   η	   επιλογή	   που	   δίνεται,	   οι	   επενδύσεις	   σε	  
συγγενής	   ή	   σε	   κοινοπραξίες	   που	   κατέχονται	   από	  μια	   οντότητα	  που	   είναι	   ένας	  
οργανισμός	  διαχείρισης	  επενδυτικών	  κεφαλαίων	  ή	  άλλης	  οντότητας	  	  που	  πληροί	  
τις	  προϋποθέσεις,	  να	  επιμετρηθούν	  στην	  εύλογη	  αξία	  μέσω	  των	  αποτελεσμάτων	  
είναι	   διαθέσιμη	   για	   κάθε	   μια	   επένδυση	   σε	   συγγενή	   ή	   κοινοπραξία	   ξεχωριστά	  



CD	  MEDIA	  SE	  
	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  Ετήσια	  Οικονομική	  Έκθεση	  Χρήσης	  	  01/01	  –	  31/12/2016	  

	  

	  
	  

24	  

	  

κατά	  την	  αρχική	  αναγνώριση.	  	  
	  

• ΔΠΧΑ	   12	   Γνωστοποιήσεις	   συμμετοχών	   σε	   άλλες	   οντότητες:	   Διευκρίνιση	   του	  
σκοπού	  του	  προτύπου	  

Η	  τροποποίηση	  διευκρίνισε	  το	  πεδίο	  εφαρμογής	  του	  προτύπου	  προσδιορίζοντας	  
ότι	   οι	   απαιτήσεις	   γνωστοποίησης	   του	   προτύπου,	   εκτός	   από	   εκείνες	   των	  
παραγράφων	  Β10-‐Β16,	  ισχύουν	  για	  τις	  συμμετοχές	  της	  οντότητας	  ανεξάρτητα	  αν	  
έχουν	  ταξινομηθεί	  ως	  κατεχόμενα	  για	  πώληση,	  ως	  κατεχόμενα	  για	  διανομή	  ή	  ως	  
διακοπείσες	   δραστηριότητες	   σύμφωνα	   με	   το	   ΔΠΧΑ	   5	   «Μη	   κυκλοφορούντα	  
περιουσιακά	   στοιχεία	   που	   κατέχονται	   προς	   πώληση	   και	   διακοπείσες	  
δραστηριότητες».	  

	  
ΔΛΠ	  40	  «	  Επενδυτικά	  ακίνητα»	  Μεταφορές	  Επενδυτικών	  ακινήτων	  (εφαρμόζεται	  
στις	  ετήσιες	  λογιστικές	  περιόδους	  που	  ξεκινούν	  την	  ή	  μετά	  την	  1	  Ιανουαρίου	  2018)	  
	  
Η	   τροποποίηση	   στο	   ΔΛΠ	   40	   που	   εξέδωσε	   το	   Συμβούλιο	   στις	   8	   Δεκεμβρίου	   2016	  
διευκρινίζει	  ότι	  μια	  οικονομική	  οντότητα	  δύναται	  να	  μεταφέρει	  ένα	  ακίνητο	  προς	  ή	  
από	   τις	   επενδύσεις	  σε	  ακίνητα,	  όταν,	   και	  μόνο	  όταν,	  υπάρχουν	   ενδείξεις	  αλλαγής	  
της	  χρήσης.	  Μια	  αλλαγή	  της	  χρήσης	  προκύπτει,	  εάν	  το	  ακίνητο	  πληροί	  ή	  παύει	  να	  
πληροί,	   τον	   ορισμό	   των	   επενδύσεων	   σε	   ακίνητα.	  Μια	   αλλαγή	   στις	   προθέσεις	   της	  
διοίκησης	   για	   τη	   χρήση	   του	   ακινήτου	   από	   μόνη	   της	   δεν	   αποτελεί	   ένδειξη	   μιας	  
αλλαγής	  στη	  χρήση.	  	  
	  
Η	   τροποποίηση	   εφαρμόζεται	   σε	   ετήσιες	   λογιστικές	   περιόδους	  που	   ξεκινούν	   την	   ή	  
μετά	  την	  1	  Ιανουαρίου	  2018	  και	  δεν	  έχει	  υιοθετηθεί	  από	  την	  Ευρωπαϊκή	  Ένωση.	  
	  
ΕΔΔΠΧΑ	   22	   Διερμηνεία	   «Συναλλαγές	   σε	   ξένο	   νόμισμα	   και	   Προκαταβολές»	  
(εφαρμόζεται	   στις	   ετήσιες	   λογιστικές	   περιόδους	   που	   ξεκινούν	   την	   ή	   μετά	   την	   1	  
Ιανουαρίου	  2018)	  
	  
Η	   Διερμηνεία	   22	   διευκρινίζει	   το	   λογιστικό	   χειρισμό	   για	   τις	   συναλλαγές	   που	  
περιλαμβάνουν	   την	   είσπραξη	   ή	   την	   πληρωμή	   προκαταβολών	   σε	   ξένο	   νόμισμα.	  
Συγκεκριμένα,	  εφαρμόζεται	  για	  τις	  συναλλαγές	  σε	  ξένο	  νόμισμα	  όταν	  η	  οικονομική	  
οντότητα	   αναγνωρίζει	   ένα	   μη	   νομισματικό	   περιουσιακό	   στοιχείο	   ή	   μια	   μη	  
νομισματική	   υποχρέωση	   που	   προκύπτει	   από	   την	   πληρωμή	   ή	   την	   είσπραξη	  
προκαταβολών	   πριν	   η	   οικονομική	   οντότητα	   αναγνωρίσει	   το	   σχετικό	   περιουσιακό	  
στοιχείο,	  έξοδο	  ή	  έσοδο.	  Σύμφωνα	  με	  τη	  διερμηνεία	  η	  ημερομηνία	  της	  συναλλαγής,	  
για	  τον	  σκοπό	  του	  καθορισμού	  της	  συναλλαγματικής	  ισοτιμίας,	  είναι	  η	  ημερομηνία	  
της	   αρχικής	   αναγνώρισης	   των	   μη	   νομισματικών	   προπληρωμών	   του	   περιουσιακού	  
στοιχείου	   ή	   της	   υποχρέωσης	   από	   λήψη	   προκαταβολής.	   Εάν	   υπάρχουν	   πολλαπλές	  
πληρωμές	  ή	  εισπράξεις	  προκαταβολικά,	  η	  ημερομηνία	  της	  συναλλαγής	  καθορίζεται	  
για	  κάθε	  πληρωμή	  ή	  είσπραξη.	  
	  
Η	  διερμηνεία	  εφαρμόζεται	  σε	  ετήσιες	  λογιστικές	  περιόδους	  που	  ξεκινούν	  την	  ή	  μετά	  
την	  1	  Ιανουαρίου	  2018	  και	  δεν	  έχει	  υιοθετηθεί	  από	  την	  Ευρωπαϊκή	  Ένωση.	  
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4.44.4   Ακολουθούμενες	  λογιστικές	  πολιτικέςΑκολουθούμενες	  λογιστικές	  πολιτικές 	  	  

Οι	  λογιστικές	  αρχές	  και	  οι	  εκτιμήσεις	  βάσει	  των	  οποίων	  συντάχθηκαν	  οι	  οικονομικές	  
καταστάσεις	  της	  31ης	  Δεκεμβρίου	  2016	  έχουν	  δημοσιοποιηθεί	  με	  την	  ανάρτησή	  τους	  
στο	  διαδίκτυο,	  στη	  διεύθυνση	  www.cdmedia.gr.	  
	  

4.4.1 Ενσώματα	  πάγια	  περιουσιακά	  στοιχείαΕνσώματα	  πάγια	  περιουσιακά	  στοιχεία 	  	  

Τα	   οικόπεδα	   και	   τα	   κτίρια	   της	   εταιρείας	   και	   του	   ομίλου	   απεικονίζονται	   στις	  
οικονομικές	   καταστάσεις	   στις	   αναπροσαρμοσμένες	   αξίες	   όπως	   αυτές	  
προσδιορίστηκαν	  βάσει	  εκτίμησης	  από	  ανεξάρτητο	  εκτιμητή	  μείον	  τις	  σωρευμένες	  
αποσβέσεις	  και	  τυχόν	  ζημιές	  απομείωσης.	  	  
Τονίζεται	   ότι	   οι	   αναπροσαρμοσμένες	  αξίες	   οικοπέδων	   και	   κτιρίων,	   καταγράφηκαν	  
βάσει	   εκτίμησης	   από	   ανεξάρτητο	   εκτιμητή,	   κατά	   την	   1η	   υιοθέτηση	   των	   Διεθνών	  
Λογιστικών	  Προτύπων.	  
Αναπροσαρμογές	  θα	  γίνονται	  σε	  τακτά	  χρονικά	  διαστήματα	  ούτως	  ώστε	  η	  λογιστική	  
αξία	   να	   μην	   διαφέρει	   σημαντικά	   από	   εκείνη	   που	   θα	   προσδιοριζόταν	  
χρησιμοποιώντας	  την	  εύλογη	  αξία	  κατά	  την	  ημερομηνία	  του	  ισολογισμού.	  
Τα	  μεταφορικά	  μέσα	  και	  τα	  λοιπά	  ενσώματα	  πάγια	  αποτιμώνται	  στην	  αξία	  κτήσεως	  
μείον	   τις	   αποσβέσεις.	   Η	   αξία	   κτήσεως	   περιλαμβάνει	   όλες	   τις	   άμεσα	   επιρριπτέες	  
δαπάνες	  για	  την	  απόκτηση	  των	  στοιχείων.	  Μεταγενέστερες	  δαπάνες	  καταχωρούνται	  
σε	  επαύξηση	  της	  λογιστικής	  αξίας	  των	  ενσωμάτων	  παγίων	  μόνον	  αν	  πιθανολογείται	  
ότι	   μελλοντικά	   οικονομικά	   οφέλη	   θα	   εισρεύσουν	   στον	   όμιλο	   και	   το	   κόστος	   τους	  
μπορεί	   να	   αποτιμηθεί	   αξιόπιστα.	   Οι	   γενόμενες	   επισκευές	   και	   οι	   συντηρήσεις	  
καταχωρούνται	  στ'	  αποτελέσματα	  της	  περιόδου	  που	  αφορούν.	  
Οι	  αποσβέσεις	  επί	  των	  ενσωμάτων	  παγίων	  (εκτός	  των	  οικοπέδων)	  υπολογίζονται,	  με	  
την	  σταθερή	  μέθοδο,	  με	  βάση	  την	  ωφέλιμη	  ζωή	  τους	  που	  έχει	  ως	  εξής:	  
 

Κτίρια 20	  έτη 

Αυτοκίνητα	  –	  οχήματα 7	  έτη 

Μηχανογραφικός	  εξοπλισμός 5	  έτη 

Λοιπός	  εξοπλισμός 7	  έτη 

 

Η	  λογιστική	  αξία	  των	  ακινήτων,	  ελέγχεται	  για	  απομείωση	  όταν	  υπάρχουν	  ενδείξεις,	  
δηλαδή	  γεγονότα	  ή	  αλλαγές	  στις	  περιστάσεις	  που	  να	  δείχνουν	  ότι	  η	  λογιστική	  αξία	  
πιθανόν	  να	  μην	  είναι	  ανακτήσιμη.	  Αν	  υπάρχει	   τέτοια	  ένδειξη	  και	  η	  λογιστική	  αξία	  
ξεπερνά	   το	   προβλεπόμενο	   ανακτήσιμο	   ποσό,	   τα	   περιουσιακά	   στοιχεία	   ή	   μονάδες	  
δημιουργίας	  ταμειακών	  ροών	  απομειώνονται	  στο	  ανακτήσιμο	  ποσό.	  Το	  ανακτήσιμο	  
ποσό	  των	  ακινήτων,	  είναι	  το	  μεγαλύτερο	  μεταξύ	  της	  καθαρής	  τιμής	  πωλήσεώς	  τους	  
και	  της	  αξίας	  χρήσης	  τους.	  Για	  τον	  υπολογισμό	  της	  αξίας	  χρήσεως,	  οι	  αναμενόμενες	  
μελλοντικές	   ταμειακές	   ροές	   προεξοφλούνται	   στην	   παρούσα	   αξία	   τους	  
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χρησιμοποιώντας	   ένα	   προ-‐φόρου	   προεξοφλητικό	   επιτόκιο	   που	   αντανακλά	   τις	  
τρέχουσες	   εκτιμήσεις	   της	   αγοράς	   για	   τη	   διαχρονική	   αξία	   του	   χρήματος	   και	   των	  
συναφών	  κινδύνων	  προς	  το	  περιουσιακό	  στοιχείο.	  
Για	  περιουσιακά	  στοιχεία	  που	  δεν	  δημιουργούν	   ταμειακές	  εισροές	  από	   τη	  συνεχή	  
χρήση	   που	   είναι	   κυρίως	   ανεξάρτητες	   από	   εκείνες	   των	   άλλων	   περιουσιακών	  
στοιχείων,	   το	   ανακτήσιμο	   ποσό	   προσδιορίζεται	   για	   τη	   μονάδα	   που	   δημιουργεί	  
ταμειακές	  ροές	  στην	  οποία	  ανήκει	  το	  περιουσιακό	  στοιχείο	  
Οι	  υπολειμματικές	  αξίες	  και	  οι	  ωφέλιμες	   ζωές	   των	  ενσωμάτων	  παγίων	  υπόκεινται	  
σε	  επανεξέταση	  σε	  κάθε	  ημερομηνία	  καταρτίσεως	  των	  οικονομικών	  καταστάσεων.	  
Όταν	  οι	  λογιστικές	  αξίες	  των	  ενσωμάτων	  παγίων	  υπερβαίνουν	  την	  ανακτήσιμη	  αξία	  
τους,	  οι	  διαφορές	  (απομείωση)	  καταχωρούνται	  ως	  έξοδα	  στ'	  αποτελέσματα	  χρήσης.	  
Κατά	  την	  πώληση	  των	  ενσωμάτων	  παγίων,	  οι	  διαφορές	  μεταξύ	  του	  τιμήματος	  που	  
λαμβάνεται	   και	   της	   λογιστικής	   τους	  αξίας,	   καταχωρούνται	   στα	   κέρδη	  ή	   ζημίες	   στ’	  
αποτελέσματα	  χρήσης.	  
Κατά	  την	  31/12/2016	  η	  Εταιρία	  δεν	  προχώρησε	  σε	  αναπροσαρμογή	  της	  αξίας	   των	  
οικοπέδων	  και	  κτιρίων.	  
	  

4.4.2 Άυλα	  περιουσιακά	  στοιχείαΆυλα	  περιουσιακά	  στοιχεία 	  	  

Υπεραξία	  
Υπεραξία	   είναι	   η	   διαφορά	   μεταξύ	   της	   τιμής	   αγοράς	   κα	   της	   εύλογης	   αξίας	   των	  
καθαρών	   περιουσιακών	   στοιχείων	   των	   αποκτούμενων	   εταιριών.	   Η	   υπεραξία	  
υπόκεινται	  σε	  εκτίμηση	  τυχόν	  απομείωσης	  της.	  Η	  εκτίμηση	  αυτή	  πραγματοποιείται	  
με	   βάση	   τις	   διατάξεις	   του	   ΔΛΠ	   36	   «Απομείωση	   αξίας	   περιουσιακών	   στοιχείων».	  
Μετά	   την	   αρχική	   αναγνώριση,	   η	   υπεραξία	   αποτιμάται	   στο	   κόστος	   κτήσης,	   μείον	  
τυχόν	   σωρευμένες	   ζημιές	   απομείωσης	   της	   αξίας	   της	   και	   ελέγχεται	   ετησίως	   για	  
απομείωση.	   Η	   ζημιά	   απομείωσης	   καταχωρείται	   στα	   αποτελέσματα	   και	   δεν	  
αντιστρέφεται.	  
Κατά	  τη	  χρήση	  2016,	  διενεργήθηκε	  τεστ	  απομείωσης	  του	  ποσού	  της	  υπεραξίας	  που	  
έχει	   δημιουργηθεί	   από	   την	   εταιρεία	   «BEST	   DISTRIBUTIONS	   LTD»	   με	   έδρα	   τη	  
Ρουμανία	  και	  διαπιστώθηκε	  ότι	  δεν	  υφίσταται	  λόγος	  απομείωσης	  καθώς	  η	  εταιρεία	  
παράγει	  κέρδη,	  σημειώνει	  σημαντική	  αύξηση	  τζίρου	  και	  οι	  παραδοχές	  του	  business	  
plan	  που	  συνέταξε	  η	  Διοίκηση,	  εκπληρώνονται	  κανονικά	  τόσο	  τη	  φετινή	  χρονιά	  όσο	  
και	  την	  περσυνή.	  
	  
Σήματα	  και	  Άδειες	  -‐	  Λογισμικό	  
Στα	  άυλα	  περιουσιακά	  στοιχεία	  συμπεριλαμβάνονται	  άδειες	   λογισμικού	  οι	   οποίες	  
αποτιμώνται	  στο	  κόστος	  κτήσης	  μείον	  τις	  αποσβέσεις.	  Οι	  αποσβέσεις	  διενεργούνται	  
με	   την	   σταθερή	   μέθοδο	   απόσβεσης	   κατά	   την	   διάρκεια	   της	   ωφέλιμης	   ζωής	   των	  
στοιχείων	  αυτών,	  η	  οποία	  κυμαίνεται	  στα	  5	  χρόνια.	  
	  

4.4.3 ΜισθώσειςΜισθώσεις 	  	  

	  
Ως	  Μισθωτής	  	  
Μισθώσεις	   όπου	   οι	   κίνδυνοι	   και	   ανταμοιβές	   της	   ιδιοκτησίας	   διατηρούνται	   από	  
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τρίτο,	   δηλαδή	   τον	   εκμισθωτή	   ταξινομούνται	   ως	   λειτουργικές	   μισθώσεις.	   Οι	  
πληρωμές	  που	  γίνονται	  περιλαμβανομένων	  και	  των	  προκαταβολών	  αναγνωρίζονται	  
στα	  αποτελέσματα	  χρήσης	  αναλογικά	  κατά	  την	  διάρκεια	  της	  μίσθωσης.	  
Οι	   μισθώσεις	   παγίων	   όπου	   η	   εταιρία	   διατηρεί	   όλους	   τους	   κινδύνους	   και	   τις	  
ανταμοιβές	   της	   ιδιοκτησίας	   ταξινομούνται	   ως	   χρηματοδοτικές	   μισθώσεις.	   Οι	  
χρηματοδοτικές	   μισθώσεις	   κεφαλαιοποιούνται	   με	   την	   έναρξη	   της	   μίσθωσης	   στην	  
χαμηλότερη	  αξία	  μεταξύ	  της	  εύλογης	  αξίας	  και	  της	  παρούσας	  αξίας	  των	  ελάχιστων	  
μισθωμάτων.	   Κάθε	   μίσθωμα	   επιμερίζεται	   μεταξύ	   της	   υποχρέωσης	   και	   των	  
χρηματοοικονομικών	   εξόδων.	   Οι	   αντίστοιχες	   υποχρεώσεις	   από	   μισθώματα	   αφού	  
αφαιρεθούν	  τα	  χρηματοοικονομικά	  έξοδα	  απεικονίζονται	  στις	  μακροπρόθεσμες	  και	  
βραχυπρόθεσμες	   υποχρεώσεις.	   Το	   μέρος	   του	   χρηματοοικονομικού	   εξόδου	   που	  
αφορά	   τόκους	   αναγνωρίζεται	   στα	   αποτελέσματα	   χρήσης.	   Το	   κέρδος	   από	   την	  
πώληση	  του	  στοιχείου	  καταχωρείται	  ως	  αναβαλλόμενο	  εισόδημα	  και	  αναγνωρίζεται	  
ως	   εισόδημα	   στα	   αποτελέσματα	   της	   χρήσης	   κατά	   τη	   διάρκεια	   της	   περιόδου	   της	  
μίσθωσης.	  
Τα	  ενσώματα	  πάγια	  που	  αποκτώνται	  µε	  χρηματοδοτικές	  μισθώσεις,	  αποσβένονται	  
στη	  μικρότερη	  περίοδο	  όπως	  αυτή	  καθορίζεται	  από	  την	  ωφέλιμη	  ζωή	  και	  το	  χρόνο	  
της	  μίσθωσης.	  
	  

4.4.4 Συμμετοχές,	  επενδύσεις	  σε	  χρεόγραφα	  και	  μετοχικούς	  τίτλουςΣυμμετοχές,	  επενδύσεις	  σε	  χρεόγραφα	  και	  μετοχικούς	  τίτλους 	  	  

(α)	   θυγατρικές:	   Είναι	   επιχειρήσεις	   στις	   οποίες	   ασκείται	   έλεγχος	   από	   τον	   όμιλο.	   Η	  
θυγατρική	   ενοποιείται	   πλήρως	  από	   την	   ημερομηνία	   που	  αποκτάται	   ο	   έλεγχος	   επ’	  
αυτής	  και	  παύει	  να	  ενοποιείται	  από	  την	  ημερομηνία	  που	  δεν	  υφίσταται	  έλεγχος.	  Οι	  
συμμετοχές	   σε	   θυγατρικές	   εταιρίες	   στις	   οικονομικές	   καταστάσεις	   της	   μητρικής	  
εταιρίας	  αποτιμώνται	  στο	  κόστος	  κτήσεως	  μείον	  τις	  ζημιές	  απομείωσης.	  
(β)	  κοινοπραξίες:	  Οι	  κοινοπραξίες	  δημιουργούνται	  για	  να	  εκτελέσουν	  συγκεκριμένα	  
έργα	   βάσει	   απαίτησης	   των	   προδιαγραφών	   των	   προκηρύξεων	   των	   εκάστοτε	  
διαγωνισμών	   των	  φορέων	  που	   τις	   προκηρύσσουν.	  Οι	   περισσότερες	   	   κοινοπραξίες	  
δεν	  πραγματοποιούν	  τελικά	  κέρδη	  διότι	  τα	  κέρδη	  τους	  μεταφέρονται	  στις	  εταιρίες	  
που	  τις	  απαρτίζουν.	  Ως	  εκ	  τούτου,	  οι	  κοινοπραξίες	  αυτές	  δεν	  παρουσιάζουν	  πάντα	  
θετική	  καθαρή	  θέση	  αφού,	  πέρα	  από	  τη	  μεταφορά	  των	  κερδών	  επιβαρύνονται	  και	  
με	  λειτουργικά	  έξοδα.	  Θα	  πρέπει	  να	  σημειωθεί	  ότι	  οι	  κοινοπραξίες	  λύονται	  μετά	  την	  
ολοκλήρωση	   των	   έργων	   για	   τα	   οποία	   έχουν	   δημιουργηθεί.	   Όλες	   οι	   κοινοπραξίες	  
που	   πληρούν	   τις	   προϋποθέσεις	   του	   ΔΛΠ	   28	   περί	   «ουσιώδους	   επιρροής»	  
ενοποιούνται	  με	  την	  μέθοδο	  της	  καθαρής	  θέσης.	  
γ)	   Συγγενείς:	   Είναι	   οι	   επιχειρήσεις	   στις	   οποίες	  η	   εταιρεία	  δεν	  ασκεί	   έλεγχο,	   με	   τα	  
ποσοστά	   συμμετοχής	   να	   κυμαίνονται	   από	   10-‐47%	   των	   δικαιωμάτων	   ψήφου.	   Οι	  
επενδύσεις	   σε	   συγγενείς	   λογιστικοποιούνται	   με	   την	   μέθοδο	   της	   καθαρής	   θέσης,	  
εκτός	   εάν	   συντρέχουν	   λόγοι	   πλήρους	   απαξίωσης	   της	   επένδυσης	   (εκκαθάριση,	  
πτώχευση,	   αδράνεια	   κλπ.)	   Σε	   αυτή	   την	   περίπτωση	   διενεργείται	   απομείωση	   της	  
επένδυσης	   και	   καταχώρηση	   στα	   αποτελέσματα	   της	   περιόδου	   που	   αφορά.	   Οι	  
συμμετοχές	   σε	   συγγενείς	   εταιρίες	   στις	   οικονομικές	   καταστάσεις	   της	   μητρικής	  
εταιρίας	  αποτιμώνται	  στο	  κόστος	  κτήσεως	  μείον	  τις	  ζημιές	  απομείωσης.	  
δ)	   Χρεόγραφα	   &	   μετοχικοί	   τίτλοι	   :	   Όλα	   τα	   χρεόγραφα	   και	   οι	   μετοχικοί	   τίτλοι	  
αποτιμώνται	   αρχικά	   στην	   αξία	   κτήσεώς	   τους.	   Με	   βάση	   το	   ΔΛΠ	   39	  
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«χρηματοοικονομικά	  μέσα:	  Καταχώρηση	  και	  Αποτίμηση»,	  εκτός	  των	  επενδύσεων	  σε	  
θυγατρικές,	   συνδεδεμένες	   και	   κοινοπραξίες,	   ταξινομούνται	   σε	   μία	   από	   τις	  
παρακάτω	  κατηγορίες:	  
(α)διαθέσιμα	  προς	  πώληση	  
(β)Χρηματοοικονομικά	  στοιχεία	  αποτιμώμενα	  σε	  εύλογη	  αξία	  μέσω	  αποτελεσμάτων	  
(γ)διακρατηθέντα	  ως	  την	  λήξη	  τους	  
(δ)δάνεια	  και	  εισπρακτέες	  αξίες	  
Οι	   επενδύσεις	   σε	  μετοχικούς	   τίτλους	   και	   χρεόγραφα	  που	   κατέχει	   η	   Εταιρία	   έχουν	  
απομειωθεί	  πλήρως	  σε	  προηγούμενη	  χρήση.	  
	  

4.4.5 Δομή	  του	  Ομίλου	  και	  μέθοδος	  ενοποίησης	  εταιρειώνΔομή	  του	  Ομίλου	  και	  μέθοδος	  ενοποίησης	  εταιρειών 	  	  

Στις	   παρούσες	   ενοποιημένες	   οικονομικές	   καταστάσεις	   άμεσα	   περιλαμβάνονται	  
εκτός	  από	  την	  μητρική	  εταιρία	  οι	  κάτωθι	  εταιρείες:	  
	  

	  
	  

4.4.6 ΑποθέματαΑποθέματα 	  	  

Τα	   αποθέματα	   αποτιμώνται	   στην	   χαμηλότερη	   αξία	   μεταξύ	   αξίας	   κτήσεως	   και	  
καθαρής	  ρευστοποιήσιμης	  αξίας.	  Η	  αξία	  κτήσεως	  προσδιορίζεται	  με	  την	  μέθοδο	  	  της	  
μέσης	   τιμής.	   Το	   κόστος	   δανεισμού	   δεν	   περιλαμβάνεται	   στην	   αξία	   κτήσεως	   των	  
αποθεμάτων.	  Η	  καθαρή	  ρευστοποιήσιμη	  αξία	  εκτιμάται	  με	  βάση	  τις	  τρέχουσες	  τιμές	  
πώλησης	   των	   αποθεμάτων	   στα	   πλαίσια	   της	   συνήθους	   δραστηριότητας	  
αφαιρουμένων	  και	  των	  τυχόν	  εξόδων	  πώλησης	  όπου	  συντρέχει	  τέτοια	  περίπτωση.	  
	  

4.4.7 Απαιτήσεις	  από	  πελάτεςΑπαιτήσεις	  από	  πελάτες 	  	  

Οι	  απαιτήσεις	  από	  πελάτες	  καταχωρούνται	  αρχικά	  στην	  εύλογη	  αξία	  τους	  η	  οποία	  
συμπίπτει	   με	   την	   ονομαστική	   αξία,	   αφαιρουμένων	   των	   ζημιών	   απομείωσης.	   Οι	  
ζημιές	   απομείωσης	   (απώλειες	   από	   επισφαλείς	   απαιτήσεις)	   	   καταχωρούνται	   όταν	  
υπάρχει	  αντικειμενική	  απόδειξη	  ότι	  η	  Εταιρεία	  δεν	  είναι	  σε	  θέση	  να	  εισπράξει	  όλα	  
τα	   ποσά	   που	   οφείλονται	   με	   βάση	   τους	   συμβατικούς	   όρους.	   Ποσό	   της	   ζημιάς	  	  	  
απομείωσης	  είναι	  η	  διαφορά	  	  μεταξύ	  της	  λογιστικής	  αξίας	  των	  απαιτήσεων	  και	  των	  
εκτιμώμενων	   μελλοντικών	   ταμιακών	   της	   ροών.	   Το	   ποσό	   της	   ζημιάς	   απομείωσης	  
καταχωρείται	  στα	  αποτελέσματα	  χρήσης.	  
	  

4.4.8 Ταμειακά	  διαθέσιμα	  και	  ισοδύναμαΤαμειακά	  διαθέσιμα	  και	  ισοδύναμα 	  	  

Τα	   ταμειακά	   διαθέσιμα	   και	   ταμειακά	   ισοδύναμα	   περιλαμβάνουν	   τα	   μετρητά,	   τις	  
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καταθέσεις	  όψεως,	  υψηλής	  ρευστοποίησης	  και	  χαμηλού	  ρίσκου.	  
	  

4.4.9 Μετοχικό	  ΚεφάλαιοΜετοχικό	  Κεφάλαιο 	  	  

Οι	  κοινές	  μετοχές	  κατατάσσονται	  στα	  ίδια	  κεφάλαια.	  Άμεσα	  κόστη	  που	  σχετίζονται	  
με	  την	  έκδοση	  μετοχών	  για	  την	  απόκτηση	  επιχειρήσεων	  περιλαμβάνονται	  στην	  αξία	  
κτήσεως	  των	  επιχειρήσεων	  αυτών.	  
Η	   αξία	   κτήσεων	   των	   ιδίων	   μετοχών,	   μειωμένης	   με	   το	   φόρο	   εισοδήματος	   (εάν	  
συντρέχει	  περίπτωση),	   	  εμφανίζεται	  αφαιρετικά	  των	   ιδίων	  κεφαλαίων	  του	  ομίλου,	  
μέχρις	   ότου	   οι	   ίδιες	   μετοχές	   πωληθούν	   ή	   	   ακυρωθούν.	   Κάθε	   κέρδος	   ή	   ζημιά	   από	  
πώληση	   ιδίων	   μετοχών,	   καθαρό	   από	   άμεσα	   για	   την	   	   συναλλαγή	   λοιπά	   κόστη	   και	  
φόρο	   εισοδήματος,	   εάν	   συντρέχει	   περίπτωση,	   εμφανίζεται	   ως	   	   αποθεματικό	   στα	  
ίδια	  κεφάλαια.	  
	  

4.4.10 Αναβαλλόμενoς	  φόρος	  εισοδήματοςΑναβαλλόμενoς	  φόρος	  εισοδήματος 	  	  

Ο	   αναβαλλόμενος	   φόρος	   εισοδήματος	   προσδιορίζεται	   με	   την	   μέθοδο	   της	  
υποχρέωσης	   που	   προκύπτει	   από	   τις	   προσωρινές	   διαφορές	   μεταξύ	   της	   λογιστικής	  
αξίας	   και	   της	   φορολογικής	   βάσης	   των	   περιουσιακών	   στοιχείων	   και	   των	  
υποχρεώσεων.	   Ο	   αναβαλλόμενος	   φόρος	   προσδιορίζεται	   με	   τους	   φορολογικούς	  
συντελεστές	   που	   αναμένεται	   να	   ισχύσουν	   κατά	   το	   χρόνο	   της	   ανάκτησης	   της	  
λογιστικής	   αξίας	   των	   περιουσιακών	   στοιχείων	   και	   των	   υποχρεώσεων.	   Οι	  
αναβαλλόμενες	  φορολογικές	  απαιτήσεις	  καταχωρούνται	  κατά	  την	  έκταση	  κατά	  την	  
οποία	   θα	   υπάρξει	   μελλοντικό	   φορολογητέο	   κέρδος	   για	   την	   χρησιμοποίηση	   της	  
προσωρινής	  διαφοράς	  που	  δημιουργεί	  την	  αναβαλλόμενη	  φορολογική	  απαίτηση.	  
	  

4.4.11 ΔανεισμόςΔανεισμός 	  	  

Τα	   δάνεια	   καταχωρούνται	   αρχικά	   στην	   εύλογη	   αξία	   τους	   μειωμένα	   με	   τα	   τυχόν	  
άμεσα	   κόστη	   για	   την	   πραγματοποίηση	   της	   συναλλαγής.	   Μεταγενέστερα	  
αποτιμώνται	  στο	  αναπόσβεστο	  κόστος	  με	  την	  χρήση	  του	  πραγματικού	  επιτοκίου.	  
Η	  Διοίκηση	  του	  Ομίλου	  θεωρεί	  ότι	  τα	  επιτόκια	  που	  καταβάλλονται	  σε	  σχέση	  με	  τα	  
συναφθέντα	  δάνεια	   ισοδυναμούν	  με	   τα	  τρέχοντα	  εύλογα	  επιτόκια	  της	  αγοράς	  και	  
συνεπώς	   δεν	   συντρέχουν	   οι	   προϋποθέσεις	   οποιασδήποτε	   προσαρμογής	   της	   αξίας	  
στης	  οποία	  απεικονίζονται	  οι	  υποχρεώσεις	  αυτές.	  	  
Οποιαδήποτε	  διαφορά	  μεταξύ	   της	  παροχής	   (πλην	   των	  εξόδων	  απόκτησης)	  και	   της	  
αξίας	  εξόφλησης	  αναγνωρίζεται	  στην	  κατάσταση	  αποτελεσμάτων	  κατά	  την	  διάρκεια	  
της	  περιόδου	  των	  δανείων.	  
	  

4.4.12 Παροχές	  σε	  εργαζόμενουςΠαροχές	  σε	  εργαζόμενους 	  	  

Σύμφωνα	  με	  τις	  διατάξεις	  του	  Ν2112/20	  η	  Εταιρεία	  καταβάλλει	  αποζημιώσεις	  στους	  
αποχωρούντες	   ή	   απολυόμενους	   υπαλλήλους	   της,	   το	   δε	   ύψος	   των	   σχετικών	  
αποζημιώσεων	  εξαρτάται	  από	  τα	  έτη	  προϋπηρεσίας,	  το	  ύψος	  των	  αποδοχών	  και	  τον	  
τρόπο	  απομάκρυνσης	  (απόλυση	  ή	  συνταξιοδότηση).	  	  
Στην	  περίπτωση	  αποχώρησης	  λόγω	  συνταξιοδότησης	  το	  ύψος	  της	  αποζημίωσης	  που	  
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θα	   πρέπει	   να	   καταβληθεί	   είναι	   ίσο	   με	   το	   40%	   του	   σχετικού	   ποσού	   που	   θα	  
καταβάλλονταν	  σε	  περίπτωση	  απόλυσης.	  	  	  
	  
Τα	   προγράμματα	   για	   παροχές	   στους	   εργαζομένους	   όσον	   αφορά	   την	   αποζημίωση	  
κατά	   την	   έξοδο	   	   από	   την	   υπηρεσία	   εμπίπτουν	   στα	   προγράμματα	   καθορισμένων	  
παροχών,	  σύμφωνα	  με	   το	  ΔΛΠ	  19	  –	   	   «Παροχές	  Εργαζομένων».	  Η	  υποχρέωση	  που	  
καταχωρείται	  στον	  ισολογισμό	  για	  τα	  προγράμματα	  	  καθορισμένων	  παροχών	  είναι	  η	  
παρούσα	   αξία	   της	   δέσμευσης	   για	   την	   καθορισμένη	   παροχή	   τις	   	   μεταβολές	   που	  
προκύπτουν	  από	  τα	  ακαταχώρητα	  αναλογιστικά	  κέρδη	  και	  ζημίες	  και	  το	  κόστος	  της	  	  
προϋπηρεσίας.	   Η	   δέσμευση	   της	   καθορισμένης	   παροχής	   υπολογίζεται	   σε	   τακτά	  
χρονικά	   διαστήματα	   από	   ανεξάρτητο	   αναλογιστή	   με	   την	   χρήση	   της	   μεθόδου	   του	  
«Κεφαλαιοποιητικού	  Συστήματος	  (Funded	  	  System).	  	  
	  
Τα	  αναλογιστικά	  κέρδη	  και	  οι	  ζημίες	  που	  προκύπτουν	  από	  τις	  προσαρμογές	  με	  βάση	  
τα	   ιστορικά	   δεδομένα	   καταχωρούνται	   στα	   αποτελέσματα	   χρήσης	   μέσα	   στον	  
αναμενόμενο	   μέσο	   ασφαλιστικό	   χρόνο	   των	   συμμετεχόντων	   στο	   πρόγραμμα.	   Το	  
κόστος	   προϋπηρεσίας	   καταχωρείται	   άμεσα	   στα	   αποτελέσματα	   με	   εξαίρεση	   την	  
περίπτωση	  που	  οι	  μεταβολές	  του	  προγράμματος	  εξαρτώνται	  από	  τον	  εναπομένοντα	  
χρόνο	  υπηρεσίας	  των	  εργαζομένων	  (χρόνος	  αφυπηρέτησης).	  Στην	  περίπτωση	  αυτή	  
το	   κόστος	  προϋπηρεσίας	   καταχωρείται	  στ’	  αποτελέσματα	  με	   την	  σταθερή	  μέθοδο	  
μέσα	  στην	  περίοδο	  ωρίμανσης.	  
	  
Οι	   βραχυπρόθεσμες	   παροχές	   προς	   το	   προσωπικό	   σε	   χρήμα	   και	   σε	   είδος	  
καταχωρούνται	  ως	  έξοδο	  όταν	  καθίστανται	  δεδουλευμένες.	  
	  

4.4.13 Προβλέψεις	  για	  κινδύΠροβλέψεις	  για	  κινδύνους	  και	  έξοδανους	  και	  έξοδα 	  	  

Προβλέψεις	  καταχωρούνται	  όταν	  η	  Εταιρεία	  έχει	  παρούσα,	  νομική	  ή	  τεκμαιρόμενη	  
υποχρέωση	   ως	   αποτέλεσμα	   παρελθόντων	   γεγονότων,	   είναι	   πιθανόν	   ότι	   θα	  
απαιτηθεί	  εκροή	  πόρων	  ώστε	  να	   	  τακτοποιηθεί	  αυτή	  η	  υποχρέωση,	  και	  μπορεί	  να	  
γίνει	   μια	   αξιόπιστη	   εκτίμηση	   του	   σχετικού	   ποσού.	   Η	   Εταιρεία	   αναγνωρίζει	  
πρόβλεψη	   για	   επιζήμιες	   συμβάσεις	   όταν	   τα	   αναμενόμενα	   οφέλη	   που	   θα	  	  
παραχθούν	   από	   τη	   σύμβαση	   είναι	   μικρότερα	   από	   το	   αναπόφευκτο	   κόστος	   των	  
υποχρεώσεων	  στο	  πλαίσιο	  της	  σύμβασης.	  	  
Οι	  προβλέψεις	  αναδιάρθρωσης	  περιλαμβάνουν	  τις	  ρήτρες	  λήξης	  μισθώσεων	  και	  τις	  
παροχές	  εξόδων	   	  υπαλλήλων,	   και	  αναγνωρίζονται	  στην	  περίοδο	  κατά	   την	  οποία	  ο	  
Όμιλος	   δεσμεύεται	   νόμιμα	   ή	   	   τεκμαιρόμενα	   στην	   υλοποίηση	   του	   σχετικού	  
προγράμματος	  αναδιάρθρωσης.	  	  
Οι	  προβλέψεις	  επανεξετάζονται	  στο	  τέλος	  κάθε	  περιόδου	  και	  προσαρμόζονται	  έτσι	  
ώστε	   να	   	  απεικονίζουν	   τις	   καλύτερες	  δυνατές	   εκτιμήσεις	   και	  στην	  περίπτωση	  που	  
κρίνεται	   αναγκαίο,	   προεξοφλούνται	   με	   βάση	   την	   μέθοδο	   του	   προεξοφλητικού	  
επιτοκίου	  (DCF).	  Οι	  ενδεχόμενες	  υποχρεώσεις	  δεν	  καταχωρούνται	  στις	  οικονομικές	  
καταστάσεις	   αλλά	   γνωστοποιούνται,	   εκτός	   και	   αν	   η	   πιθανότητα	   για	   εκροή	   πόρων	  
που	   ενσωματώνουν	   οικονομικά	   οφέλη	   είναι	   ελάχιστη.	  Οι	   ενδεχόμενες	   απαιτήσεις	  
δεν	  καταχωρούνται	  στις	  οικονομικές	  καταστάσεις,	  αλλά	  γνωστοποιούνται	  εφόσον	  η	  
εισροή	  οικονομικών	  ωφελειών	  είναι	  πιθανή.	  
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4.4.14 Αναγνώριση	  εσόδωνΑναγνώριση	  εσόδων 	  	  

Τα	   έσοδα	   περιλαμβάνουν	   την	   εύλογη	   αξία	   του	   πωλούμενου	   εξοπλισμού	   και	   της	  
παροχής	  υπηρεσιών	  καθαρά	  από	  φόρους,	  εκπτώσεις	  και	  επιστροφές.	  Η	  αναγνώριση	  
των	  εσόδων	  γίνεται	  ως	  εξής:	  
(α)	  Πωλήσεις	  αγαθών	  
Οι	   πωλήσεις	   αγαθών	   καταχωρούνται	   όταν	   η	   Εταιρεία	   παραδίδει	   τα	   αγαθά	   στους	  
πελάτες,	   τα	   αγαθά	   γίνονται	   αποδεκτά	   από	   αυτούς	   και	   η	   είσπραξη	   της	   απαίτησης	  
είναι	  εύλογα	  εξασφαλισμένη.	  
(β)	  Πωλήσεις	  υπηρεσιών	  
Οι	   πωλήσεις	   υπηρεσιών	   καταχωρούνται	   όταν	   η	   Εταιρεία	   παραδίδει	   τις	   υπηρεσίες	  
στους	  πελάτες	  γίνονται	  αποδεκτές	  από	  αυτούς	  και	  η	  είσπραξη	  της	  απαίτησης	  είναι	  
εύλογα	  εξασφαλισμένη.	  
(γ)	  Έσοδα	  από	  επιχορηγήσεις	  
Οι	   κρατικές	   ή	   κοινοτικές	   επιχορηγήσεις	   καταχωρούνται	   όταν	   υπάρχει	   εύλογη	  
βεβαιότητα	  ότι	  θα	  εισπραχθούν.	  	  
(δ)	  Έσοδα	  από	  τόκους	  	  	  
Τα	  έσοδα	  από	  τόκους	  καταχωρούνται	  βάσει	   χρονικής	  αναλογίας	  και	  με	   την	  χρήση	  
του	  πραγματικού	  επιτοκίου.	  
(ε)	  Μερίσματα	  
Τα	  μερίσματα,	  λογίζονται	  ως	  έσοδα,	  όταν	  οριστικοποιείται	  το	  δικαίωμα	  είσπραξης	  
τους,	  δηλαδή	  όταν	  εγκρίνονται	  από	  την	  Γενική	  Συνέλευση	  που	  είναι	   το	  κατά	  νόμο	  
αρμόδιο	  να	  τα	  χορηγεί.	  
	  

4.4.15 Χρηματοοικονομικά	  ΠροϊόνταΧρηματοοικονομικά	  Προϊόντα 	  	  

Οι	   χρηματοοικονομικές	   απαιτήσεις	   και	   οι	   χρηματοοικονομικές	   υποχρεώσεις	   στον	  
ισολογισμό	   περιλαμβάνουν	   τα	   διαθέσιμα,	   τις	   απαιτήσεις,	   τις	   συμμετοχές	   και	  
επενδύσεις	   και	   τις	   βραχυπρόθεσμες	   υποχρεώσεις.	   Η	   εταιρεία	   δεν	   κάνει	   χρήση	  
παράγωγων	   χρηματοοικονομικών	   προϊόντων	   ούτε	   για	   αντιστάθμισμα	   κινδύνων	  
ούτε	   για	   κερδοσκοπικούς	   σκοπούς.	   Οι	   λογιστικές	   αρχές	   αναγνώρισης	   και	  
αποτίμησης	  των	  στοιχείων	  αυτών	  αναφέρονται	  στις	  αντίστοιχες	  λογιστικές	  αρχές	  οι	  
οποίες	   παρουσιάζονται	   σε	   αυτή	   τη	   σημείωση.	   Τα	   χρηματοοικονομικά	   προϊόντα	  
παρουσιάζονται	  ως	  απαιτήσεις,	  υποχρεώσεις	  ή	  στοιχεία	  της	  καθαρής	  θέσης	  βάσει	  
της	   ουσίας	   και	   του	   περιεχομένου	   των	   σχετικών	   συμβάσεων	   από	   τις	   οποίες	  
απορρέουν.	   Τόκοι,	   μερίσματα,	   κέρδη	   και	   ζημιές	   που	   προκύπτουν	   από	   τα	  
χρηματοοικονομικά	  προϊόντα	  που	   χαρακτηρίζονται	  ως	  απαιτήσεις	   ή	   υποχρεώσεις,	  
λογιστικοποιούνται	  ως	  έσοδα	  ή	  έξοδα	  αντίστοιχα.	  Τα	  χρηματοοικονομικά	  προϊόντα	  
συμψηφίζονται	  όταν	  η	  εταιρεία,	  σύμφωνα	  με	   το	  νόμο,	   έχει	   το	  δικαίωμα	  αυτό	  και	  
προτίθεται	   να	   τα	   συμψηφίσει	   σε	   καθαρή	   βάση	   (μεταξύ	   τους)	   ή	   να	   ανακτήσει	   το	  
περιουσιακό	  στοιχείο	  και	  να	  συμψηφίσει	  την	  υποχρέωση	  ταυτόχρονα.	  
	  

4.4.16 Διανομή	  μερισμάτωνΔιανομή	  μερισμάτων 	  	  

Η	   διανομή	   των	   μερισμάτων	   στους	   μετόχους	   της	   μητρικής	   καταχωρείται	   ως	  
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υποχρέωση	  στις	  ενοποιημένες	  οικονομικές	  καταστάσεις	  όταν	  η	  διανομή	  εγκρίνεται	  
από	  την	  Γενική	  Συνέλευση	  των	  μετόχων.	  Η	  εταιρεία	  θα	  θέσει	  υπό	  την	  έγκριση	  της	  ΓΣ	  
την	  προτεινόμενη	  διανομή,	  για	  τη	  χρήση	  που	  έληξε	  31/12/2016.	  
	  

4.54.5   Ενσώματα	  Περιουσιακά	  Στοιχεία	  	  Ενσώματα	  Περιουσιακά	  Στοιχεία	  	   	  	  

	  
Τα	   ενσώματα	   πάγια	   περιουσιακά	   στοιχεία	   του	   Ομίλου	   και	   της	   εταιρίας	   την	  
31/12/2016	  αναλύονται	  ως	  εξής:	  
	  

	  
	  

	  
	  

	  
	  

	  
	  
Επί	   των	   ιδιόκτητων	   εγκαταστάσεων	   της	   εταιρείας	   στο	   Μαρούσι,	   υφίσταται	  
προσημείωση	  υποθήκης	  €	  1.200.000.	  	  
	  

4.64.6   Άυλα	  Περιουσιακά	  Στοιχεία	  	  Άυλα	  Περιουσιακά	  Στοιχεία	  	   	  	  

	  
Τα	  άυλα	  περιουσιακά	  στοιχεία	  της	  εταιρείας	  την	  31/12/2016,	  αναλύονται	  ως	  εξής:	  
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Τα	   λοιπά	   άυλα	   περιουσιακά	   στοιχεία	   της	   προηγούμενης	   χρήσης	   αφορούσαν	  
λογισμικό	  το	  οποίο	  μεταφέρθηκε	  κατά	  την	  τρέχουσα	  χρήση.	  
	  

4.74.7   Υπεραξία	  Υπεραξία	   	  	  

	  
Η	  υπεραξία	  από	  την	  απόκτηση	  της	  θυγατρικής	  στη	  Ρουμανία	  «BEST	  DISTRIBUTION	  
LTD»	  δεν	  παρουσίασε	  κάποια	  μεταβολή	  και	  ανήλθε	  σε	  ποσό	  €	  2.628.389.	  
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4.84.8   Συμμετοχές	  σε	  θυγατρικές	  επιχειρήσεις	   	  Συμμετοχές	  σε	  θυγατρικές	  επιχειρήσεις	   	   	  	  

Η	  Εταιρία	  συμμετέχει	  με	  ποσοστό	  100%	  στην	  «BEST	  DISTRIBUTION	  LTD»	  με	  έδρα	  την	  
Ρουμανία.	  Η	  αξία	  κτήσης	  της	  θυγατρικής	  ανέρχεται	  σε	  ποσό	  €	  3.500.000.	  
	  
Η	  θυγατρική	  εταιρία	  εδρεύει	  στο	  Βουκουρέστι	  Ρουμανίας,	  στην	  οδό	  Poterasi,	  Nr.	  10,	  
et.	  1,	  Sector	  4,	  με	  αριθμό	  καταχώρησης	  J40/11148/1999.	  Το	  αντικείμενο	  εργασιών	  
της	   είναι	   το	   χονδρικό	   εμπόριο	   ηλεκτρονικών	  παιχνιδιών	   και	   διαφόρων	  προϊόντων	  
για	  ηλεκτρονικούς	  υπολογιστές.	  
	  
Η	  Εταιρία	  στις	  23/12/2014	  ίδρυσε	  την	  κατά	  100%	  θυγατρική	  εταιρία	  «CD	  MEDIA	  SL,	  
druzba	  za	   informacijski	   inzeniring	  D.O.O.»	  με	  έδρα	  την	  Λουμπλιάνα	  της	  Σλοβενίας,	  
στην	  οδό	  Dunajska	  Cesta	  106	  και	  αριθμό	  καταχώρησης	  6700454000.	  Το	  αντικείμενο	  
εργασιών	  της	  είναι	  το	  χονδρικό	  εμπόριο	  ηλεκτρονικών	  υπολογιστών,	  ηλεκτρονικών	  
και	  τηλεπικοινωνιακών	  συσκευών	  και	  εξαρτημάτων.	  Στη	  χρήση	  του	  2016	  η	  εταιρεία	  
παρουσίασε	  σημαντική	  δραστηριότητα,	  που	  ξεπέρασε	  τα	  €	  2.150.000.	  
	  
Η	   Εταιρία	   συμμετέχει	   με	   ποσοστό	   50%	   στην	   «VIVIDA	   DIS	   TICARET»,	   με	   έδρα	   την	  
Τουρκία.	  Η	  αξία	  κτήσης	  της	  θυγατρικής	  ανερχόταν	  σε	  ποσό	  €	  280.000	  και	  στη	  χρήση	  
2014	  η	  εταιρία	  προέβη	  σε	  πλήρη	  απομείωση	  της	  αξίας	  συμμετοχής	  της.	  
	  
Τέλος	   εξαγόρασε	   λόγω	   εμπορικής	   στρατηγικής	   το	   65%	   της	   Κυπριακής	   «G3	  GREAT	  
GAMES	  LIMITED»,	  με	  έδρα	  τη	  Λευκωσία	  Κύπρου.	  
	  

4.94.9   Συμμετοχές	  σε	  συγγενείς	  επιχειρήσεις	   	  Συμμετοχές	  σε	  συγγενείς	  επιχειρήσεις	   	   	  	  

4.9.1 Επενδύσεις	  σε	  άλλες	  εταιρείεςΕπενδύσεις	  σε	  άλλες	  εταιρείες 	  	  

	  
Η	  Εταιρία	  συμμετέχει	  στην	  εταιρία	  CAN	  COMMUNICATIONS	  ΑΕ,	  με	  ποσοστό	  4,6%,	  
αντικείμενο	  της	  οποίας	  είναι	  η	  κατασκευή	  ιστοσελίδων.	  Κατά	  την	  31/12/2009	  η	  αξία	  
κτήσης	  της	  συμμετοχής	  ανερχόταν	  σε	  ποσό	  €	  28.253,66.	  Στη	  χρήση	  2014,	  η	  εταιρία	  
προέβη	  σε	  πλήρη	  απομείωση	  της	  αξίας	  συμμετοχής	  της.	  	  
	  

4.104.10   Λοιπές	  Μακροπρόθεσμες	  Απαιτήσεις	  Λοιπές	  Μακροπρόθεσμες	  Απαιτήσεις	   	  	  

Οι	   λοιπές	   μακροπρόθεσμες	   απαιτήσεις	   αφορούν	   στο	   σύνολο	   τους	   δοσμένες	  
εγγυήσεις	  ενοικίων,	  ΔΕΗ,	  ΕΥΔΑΠ	  και	  μίσθωσης	  αυτοκινήτων.	  
	  

4.114.11   Αποθέματα	  Αποθέματα	   	  	  

Τα	   συνολικά	   αποθέματα	   του	   Ομίλου	   ποσού	   €	   2.472.486	   αφορούν	   ηλεκτρονικά	  
παιχνίδια	  και	  συσκευές	  αυτών,	  με	  σκοπό	  την	  μεταπώληση	  τους.	  
	  



CD	  MEDIA	  SE	  
	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  Ετήσια	  Οικονομική	  Έκθεση	  Χρήσης	  	  01/01	  –	  31/12/2016	  

	  

	  
	  

35	  

	  

4.124.12   Πελάτες	  Πελάτες	   	  	  

Οι	  απαιτήσεις	  από	  πελάτες	  της	  εταιρίας	  και	  του	  ομίλου	  αναλύονται	  ως	  εξής:	  
	  

	  
	  
Όλες	   οι	   απαιτήσεις	   είναι	   βραχυπρόθεσμες	   και	   ως	   εκ	   τούτου	   δεν	   απαιτείται	  
περαιτέρω	  προεξόφληση	  κατά	  την	  ημερομηνία	  του	  ισολογισμού	  
	  

4.134.13   Λοιπές	  και	  Τρέχουσες	  φορολογικέςΛοιπές	  και	  Τρέχουσες	  φορολογικές 	  Απαιτήσεις	  Απαιτήσεις 	  	   	  	  

Οι	  λοιπές	  απαιτήσεις	  της	  εταιρίας	  και	  του	  ομίλου	  αναλύονται	  ως	  εξής:	  
	  

	  
	  
Οι	   τρέχουσες	  φορολογικές	  απαιτήσεις	   της	  εταιρίας	  και	   του	  ομίλου	  αναλύονται	  ως	  
εξής:	  
	  

	  
	  
Όλες	   οι	   απαιτήσεις	   είναι	   βραχυπρόθεσμες	   και	   ως	   εκ	   τούτου	   δεν	   απαιτείται	  
περαιτέρω	  προεξόφληση	  κατά	  την	  ημερομηνία	  του	  ισολογισμού.	  
	  

4.144.14   Ταμειακά	  Διαθέσιμα	  και	  ΙσοδύναμαΤαμειακά	  Διαθέσιμα	  και	  Ισοδύναμα 	  	  

Τα	  ταμειακά	  διαθέσιμα	  και	  ισοδύναμα	  της	  εταιρίας	  και	  του	  ομίλου	  αναλύονται	  ως	  
εξής:	  
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4.154.15   Μετοχικό	  κεφάλαιοΜετοχικό	  κεφάλαιο 	  	  

	  
Το	   μετοχικό	   κεφάλαιο	   της	   Εταιρίας	   την	   31η	   Δεκεμβρίου	   2016	   ανέρχεται	   σε	  
€2.677.740	   και	   διαιρείται	   σε	   4.538.542	   ανώνυμες	   μετοχές,	   ονομαστικής	   αξίας	   (€	  
0,59)	  η	  κάθε	  μία.	  
	  

4.164.16   ΑποθεματικάΑποθεματικά 	  	  

Τα	  αποθεματικά	  της	  εταιρίας	  και	  του	  ομίλου	  αναλύονται	  ως	  εξής:	  
	  

	  
	  
Οι	   συναλλαγματικές	   διαφορές	   που	   επιβάρυναν	   τα	   αποθεματικά	   προέκυψαν	   από	  
την	  Θυγατρική	  στην	  Ρουμανία	  «BEST	  DISTRIBUTION	  LTD».	  
	  

4.174.17   Σύνολο	  Ιδίων	  ΚεφαλαίωνΣύνολο	  Ιδίων	  Κεφαλαίων 	  	  

	  
Στην	   καθαρή	   θέση	   του	   ομίλου	   την	   κλειόμενη	   χρήση	   έχουν	   καταχωρηθεί	  
συναλλαγματικές	  διαφορές	  ποσού	  €	  7.572.	  
	  

4.184.18   Αποζημιώσεις	  προσωπικού	  λόγω	  εξόδου	  από	  την	  ΥπηρεσίαΑποζημιώσεις	  προσωπικού	  λόγω	  εξόδου	  από	  την	  Υπηρεσία 	  	  

Στους	   εργαζομένους	   της	   εταιρείας	   καταβάλλεται	   εφάπαξ	   αποζημίωση	   του	   Ν.	  
2112/20	   κατά	   την	  αποχώρηση	   λόγω	  συνταξιοδότησης.	  Η	   εταιρεία	  αναγνωρίζει	  ως	  
υποχρέωση	   την	   παρούσα	   αξία	   της	   νομικής	   δέσμευσης	   για	   την	   καταβολή	   εφάπαξ	  
αποζημίωσης	  στο	  προσωπικό	  που	  αποχωρεί	  λόγω	  συνταξιοδότησης.	  	  
	  
Το	   ποσό	   της	   πρόβλεψης	   αποζημίωσης	   προσωπικού	   κατά	   την	   31/12/2016	   για	   τον	  
όμιλο	  και	  την	  εταιρεία	  ανέρχεται	  σε	  ποσό	  €	  142.434.	  
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4.194.19   ΠροβλέψειςΠροβλέψεις 	  	  

Οι	  προβλέψεις	  που	  περιλαμβάνονται	  στο	  κονδύλι	  αυτό	  αναλύονται	  ως	  εξής:	  
	  

	  
	  
Η	  ανωτέρω	  πρόβλεψη	  αφορά	  τη	  φορολογικά	  ανέλεγκτη	  χρήση	  2010.	  
	  

4.204.20   ΔανεισμόςΔανεισμός 	  	  

Στη	   διάρκεια	   της	   περιόδου	   η	   εταιρία	   προέβη	   στη	   σύναψη	   νέων	   δανειακών	  
συμβάσεων	  με	  πιστωτικά	  ιδρύματα,	  με	  σκοπό	  την	  ενίσχυση	  του	  κεφαλαίου	  κίνησης.	  
Ο	  δανεισμός	  και	  οι	  υποχρεώσεις	  χρηματοδοτικής	  μίσθωσης	  του	  ομίλου	  αναλύονται	  
ως	  εξής:	  
	  

	  
	  

	  
Η	  αποπληρωμή	  των	  τραπεζικών	  υποχρεώσεων	  θα	  γίνει	  ως	  εξής:	  
	  

	  
	  

4.214.21   ΠρομηθευτέςΠρομηθευτές 	  	  

Οι	  προμηθευτές	  της	  εταιρίας	  και	  του	  ομίλου	  αναλύονται	  ως	  εξής:	  
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Όλες	   οι	   υποχρεώσεις	   είναι	   βραχυπρόθεσμες	   και	   ως	   εκ	   τούτου	   δεν	   απαιτείται	  
προεξόφληση	  κατά	  την	  ημερομηνία	  ισολογισμού.	  
	  

4.224.22   Τρέχουσες	  &	  Λοιπές	  ΥποχρεώσειςΤρέχουσες	  &	  Λοιπές	  Υποχρεώσεις 	  	  

Οι	   τρέχουσες	  και	   λοιπές	  υποχρεώσεις	   της	  εταιρίας	  και	   του	  ομίλου	  αναλύονται	  ως	  
εξής:	  
	  

	  
	  

	  
	  
Όλες	   οι	   υποχρεώσεις	   είναι	   βραχυπρόθεσμες	   και	   ως	   εκ	   τούτου	   δεν	   απαιτείται	  
προεξόφληση	  κατά	  την	  ημερομηνία	  ισολογισμού.	  
	  

4.234.23   Αναβαλλόμενες	  Φορολογικές	  Υποχρεώσεις	  Αναβαλλόμενες	  Φορολογικές	  Υποχρεώσεις	   –– 	  Απαιτήσεις	  	  Απαιτήσεις	   	  	  

	  
Ο	   αναβαλλόμενος	   φόρος	   εισοδήματος	   υπολογίζεται	   επί	   των	   προσωρινών	  
διαφορών,	  με	   την	   χρησιμοποίηση	   των	  φορολογικών	  συντελεστών	  που	  αναμένεται	  
να	   ισχύουν	   στην	   Ελλάδα,	   όπου	   δραστηριοποιείται	   η	   εταιρεία.	   Τα	   ποσά	   που	  
εμφανίζονται	   στον	   Ισολογισμό	   εκτιμάται	   ότι	   θα	  ανακτηθούν	  ή	   θα	   διακανονιστούν	  
μετά	   την	   31/12/2016.	   Για	   τον	   υπολογισμό	   της	   αναβαλλόμενης	   φορολογίας	  
χρησιμοποιήθηκε	  συντελεστής	  29%.	  
Οι	   αναβαλλόμενες	   φορολογικές	   απαιτήσεις	   και	   υποχρεώσεις	   της	   εταιρείας	  
αναλύονται	  ως	  εξής:	  
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4.244.24   Ανάλυση	  Δαπανών	  Ανάλυση	  Δαπανών	   	  	  

Οι	  δαπάνες	  της	  εταιρίας	  και	  του	  ομίλου	  αναλύονται	  ως	  εξής:	  
	  

	  
	  
	  
Ο	  μερισμός	  των	  δαπανών	  γίνεται	  ως	  εξής:	  
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Τα	  έξοδα	  διοίκησης	  αναλύονται	  ως	  εξής:	  

	  

	  
	  
Τα	  έξοδα	  διάθεσης	  αναλύονται	  ως	  εξής:	  
	  

	  
	  
	  
Τα	  κόστος	  πωλήσεων	  της	  χρήσης	  δεν	  επιβαρύνεται	  με	  έξοδα	  και	  προέρχεται	  μόνο	  
από	  την	  πώληση	  εμπορευμάτων.	  
	  

4.254.25   Λοιπά	  Έσοδα	  Λοιπά	  Έσοδα	   -‐-‐ 	  Έξοδα	  Έξοδα 	  	  

Τα	  λοιπά	  έσοδα	  έξοδα	  της	  εταιρίας	  και	  του	  ομίλου	  αναλύονται	  ως	  εξής:	  
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4.264.26   Χρηματοοικονομικά	  Χρηματοοικονομικά	  Έσοδα	  Έσοδα	   -‐-‐ 	  Έξοδα	  Έξοδα 	  	  

Τα	   χρηματοοικονομικά	   έσοδα	   έξοδα	   της	   εταιρίας	   και	   του	   ομίλου	   αναλύονται	   ως	  
εξής:	  
	  

	  
	  

4.274.27   Κέρδη	  /	  Ζημιές	  από	  Συγγενείς	  Επιχειρήσεις	  Κέρδη	  /	  Ζημιές	  από	  Συγγενείς	  Επιχειρήσεις	   	  	  

Κατά	  τη	  χρήση	  2016	  δεν	  προέκυψαν	  κέρδη	  ή	  ζημίες	  από	  συγγενείς	  επιχειρήσεις.	  
	  

4.284.28   Φόρος	  εισοδήματος	  Φόρος	  εισοδήματος	   	  	  

Ο	  φόρος	  εισοδήματος	  της	  εταιρίας	  και	  του	  ομίλου	  αναλύεται	  ως	  εξής:	  
	  

	  
	  
Ο	  αναβαλλόμενος	  φόρος	  κατά	  την	  31/12/2016	  αναλύεται	  ως	  εξής:	  
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4.294.29   Κέρδη	  ανά	  μετοχήΚέρδη	  ανά	  μετοχή 	  	  

	  
Τα	  βασικά	  κέρδη	  ανά	  μετοχή	  έχουν	  υπολογιστεί	  ως	  εξής:	  
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4.304.30   Πρόσθετες	  πληροφορίες	  και	  επεξηγήσειςΠρόσθετες	  πληροφορίες	  και	  επεξηγήσεις 	  	  

4.30.1 Συναλλαγές	  και	  υπόλοιπα	  συνδεόμενων	  μερώνΣυναλλαγές	  και	  υπόλοιπα	  συνδεόμενων	  μερών 	  	  

Οι	  συναλλαγές	  με	  συνδεδεμένα	  μέρη	  για	  την	  περίοδο	  αναλύονται	  ως	  εξής:	  

	  
	  
Οι	  παραπάνω	  συναλλαγές	  έχουν	  γίνει	  με	  τους	  συνήθεις	  εμπορικούς	  όρους.	  
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Δεν	  υπάρχουν	  επισφαλείς	  απαιτήσεις	  από	  συνδεδεμένα	  μέρη.	  
	  

4.30.2 Επίδικες	  Επίδικες	  υποθέσειςυποθέσεις 	  	  

	  
Δεν	   υπάρχουν	   επίδικες	   ή	   υπό	   διαιτησία	   διαφορές	   δικαστικών	   ή	   διαιτητικών	  
οργάνων	   που	   να	   έχουν	   σημαντική	   επίπτωση	   στην	   οικονομική	   κατάσταση	   ή	  
λειτουργία	  της	  Εταιρίας	  και	  του	  ομίλου.	  
	  

4.30.3 Ανέλεγκτες	  φορολογικά	  χρήσειςΑνέλεγκτες	  φορολογικά	  χρήσεις 	  	  

	  
Η	  Εταιρία	  έχει	  ελεγχθεί	  φορολογικά	  μέχρι	  και	  τη	  χρήση	  2009.	  Η	  χρήση	  2010	  δεν	  έχει	  
ελεγχθεί	  από	  τις	  φορολογικές	  αρχές.	  Οι	  χρήσεις	  2011	  έως	  και	  2015	  έχουν	  ελεγχθεί	  
από	   τους	   Ορκωτούς	   Ελεγκτές	   Λογιστές	   σύμφωνα	   με	   τις	   διατάξεις	   του	   άρθρου	   82	  
παραγρ.	   5	   Ν.	   2238/1994.	   Για	   τη	   χρήση	   2016	   η	   εταιρία	   έχει	   επίσης	   υπαχθεί	   στο	  
φορολογικό	   έλεγχο	   των	   Ορκωτών	   Ελεγκτών	   Λογιστών	   που	   προβλέπεται	   από	   τις	  
διατάξεις	   του	  άρθρου	  65Α	  του	  Κώδικα	  Φορολογικής	  Διαδικασίας	  Ν.	  4174/2013.	  Ο	  
έλεγχος	   αυτός	   βρίσκεται	   σε	   εξέλιξη	   και	   το	   σχετικό	   φορολογικό	   πιστοποιητικό	  
προβλέπεται	   να	   χορηγηθεί	   μετά	   τη	   δημοσίευση	   των	   οικονομικών	   καταστάσεων	  
χρήσεως	   2016.	   (Αν	   μέχρι	   την	   ολοκλήρωση	   του	   φορολογικού	   ελέγχου	   προκύψουν	  
πρόσθετες	  φορολογικές	   υποχρεώσεις	   εκτιμούμε	   ότι	   αυτές	   δεν	   θα	   έχουν	   ουσιώδη	  
επίδραση	  στις	  οικονομικές	  καταστάσεις).	  
	  
Η	   θυγατρική	   εταιρία	   «BEST	  DISTRIBUTION	   LTD»	   στην	   Ρουμανία,	   δεν	   έχει	   ελεγχθεί	  
φορολογικά	  για	  τις	  χρήσεις	  2012	  έως	  και	  2016.	  Η	  θυγατρική	  εταιρία	  «CD	  MEDIA	  SL	  
D.O.O»,	  στη	  Σλοβενία,	  δεν	  έχει	  ελεγχθεί	  φορολογικά	  για	  τις	  χρήσεις	  2015	  και	  2016.	  
Η	  θυγατρική	   εταιρία	  «G3	  GREAT	  GAMES	   LIMITED»,	  στην	  Κύπρο,	   δεν	   έχει	   ελεγχθεί	  
φορολογικά	  για	  τις	  χρήσεις	  2015	  και	  2016.	  
	  

4.30.4 ΔεσμεύσειςΔεσμεύσεις 	  	  

4.30.4.14.30.4.1   Εγγυητικές	  επιστοΕγγυητικές	  επιστολέςλές 	  	  

Η	  εταιρεία	  έχει	  παράσχει	  εγγυητικές	  επιστολές	  ύψους	  €	  400.000	  στη	  θυγατρική	  της	  
«BEST	   DISTRIBUTION	   LTD»	   και	   ύψους	   €	   683.441	   στη	   θυγατρική	   της	   «G3	   GREAT	  
GAMES	  LIMITED».	  
	  

4.30.4.24.30.4.2   Εμπράγματα	  βάρηΕμπράγματα	  βάρη 	  	  

Επί	   των	   ιδιόκτητων	   εγκαταστάσεων	   της	   εταιρείας	   στο	   Μαρούσι,	   υφίσταται	  
προσημείωση	  υποθήκης	  €	  1.200.000.	  
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4.30.5 Αριθμός	  απασχολούμενου	  προσωπικούΑριθμός	  απασχολούμενου	  προσωπικού 	  	  

Αριθμός	  απασχολούμενου	  προσωπικού	  στο	  τέλος	  της	  τρέχουσας	  περιόδου	  είναι:	  	  
	  

	  
	  

4.314.31   Σκοποί	  και	  πολιτικές	  διαχείρισης	  κινδύνωνΣκοποί	  και	  πολιτικές	  διαχείρισης	  κινδύνων 	  	  

Η	  Εταιρία	  και	  ο	  όμιλος	  είναι	  εκτεθειμένοι	  σε	  χρηματοοικονομικούς	  κινδύνους,	  όπως	  
ο	   κίνδυνος	   της	   αγοράς,	   ο	   πιστωτικός	   κίνδυνος	   και	   ο	   κίνδυνος	   ρευστότητας.	   Το	  
πρόγραμμα	  διαχείρισης	  κινδύνων	  της	  εταιρίας	  και	  του	  ομίλου,	  διενεργείται	  από	  τη	  
Διοίκηση,	   και	   στοχεύει	   στον	   περιορισμό	   της	   αρνητικής	   επίδρασης	   στα	  
χρηματοοικονομικά	   αποτελέσματα	   από	   την	   αδυναμία	   πρόβλεψης	   των	  
χρηματοοικονομικών	   αγορών	   και	   τις	   διακυμάνσεις	   των	   μεταβλητών	   κόστους	   και	  
πωλήσεων.	  
Τα	  χρηματοοικονομικά	  μέσα	  της	  Εταιρίας	  και	  του	  ομίλου	  αποτελούνται	  κυρίως	  από	  
καταθέσεις	  σε	  τράπεζες,	  δικαιώματα	  υπερανάληψης	  σε	  τράπεζες	  και	  υποχρεώσεις	  
από	  χρηματοδοτικές	  μισθώσεις.	  
	  

4.31.1 ΣυναλλαγματιΣυναλλαγματικός	  Κίνδυνος	  κός	  Κίνδυνος	   	  	  

Ο	  συναλλαγματικός	  κίνδυνος	  κυρίως	  προκύπτει	  από	  εμπορικές	  συναλλαγές	  σε	  ξένο	  
νόμισμα	   όπως	   επίσης	   και	   από	   καθαρές	   επενδύσεις	   σε	   οικονομικές	   οντότητες	   του	  
εξωτερικού.	   Ο	   κίνδυνος	   συναλλαγματικών	   ισοτιμιών	   προκύπτει	   από	   την	   ισοτιμία	  
των	   διαφόρων	   νομισμάτων	   έναντι	   του	   ευρώ	   και	   αντισταθμίζεται	   από	   αντίστοιχες	  
υποχρεώσεις,	  όπως	  δάνεια,	  του	  ίδιου	  νομίσματος.	  	  
Ο	   όμιλος	   δεν	   προαγοράζει	   ή	   προπωλεί	   συνάλλαγμα,	   ούτε	   έχει	   σημαντικές	  
συναλλαγές	   σε	   ξένο	   νόμισμα	   και	   ο	   τραπεζικός	   δανεισμός	   της	   εταιρείας	   είναι	  
αποκλειστικά	   σε	   ευρώ	   ενώ	   ο	   τραπεζικός	   δανεισμός	   της	   θυγατρικής	   σε	   τοπικό	  
νόμισμα.	   Τα	   δάνεια	   της	   θυγατρικής	   εταιρίας	   είναι	   πολύ	   μικρά	   σε	   σχέση	   με	   τη	  
μητρική	  με	  αποτέλεσμα	  ο	  συναλλαγματικός	  κίνδυνος	  να	  μην	  επηρεάζει	  τον	  όμιλο.	  
	  

4.31.2 Ανάλυση	  Ευαισθησίας	  Κινδύνου	  Ανάλυση	  Ευαισθησίας	  Κινδύνου	  Επιτοκίου	  Επιτοκίου	   	  	  

Οι	   δανειακές	   υποχρεώσεις	   του	   ομίλου	   είναι	   εκτεθειμένες	   στις	   μεταβολές	   του	  
επιτοκίου	   διότι	   διασυνδέονται	   με	   κυμαινόμενα	   επιτόκια	   (euribor)	   που	  
προσαρμόζονται	  στις	  συνθήκες	  της	  αγοράς.	  	  
Ο	  όμιλος	  δεν	  χρησιμοποιεί	  χρηματοοικονομικά	  παράγωγα.	  	  	  
Ο	  παρακάτω	  πίνακας	  παρουσιάζει	  την	  ευαισθησία	  του	  αποτελέσματος	  της	  χρήσης	  
καθώς	  και	  των	  ιδίων	  κεφαλαίων	  σε	  μια	  λογική	  μεταβολή	  του	  επιτοκίου	  της	  τάξεως	  
του	   +	   5%	   ή	   –	   5%.	  Οι	   αλλαγές	   στα	   επιτόκια	   εκτιμάται	   ότι	   κινούνται	   σε	   μια	   λογική	  
βάση	   σε	   σχέση	   με	   τις	   πρόσφατες	   συνθήκες	   της	   αγοράς	   και	   για	   τον	   υπολογισμό	  
έχουν	  ληφθεί	  υπόψη	  τα	  τραπεζικά	  δάνεια	  του	  ομίλου.	  	  
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4.31.3 Ανάλυση	  Πιστωτικού	  Κινδύνου	  Ανάλυση	  Πιστωτικού	  Κινδύνου	   	  	  

Η	   έκθεση	   του	   ομίλου	   όσον	   αφορά	   τον	   πιστωτικό	   κίνδυνο	   περιορίζεται	   στα	  
χρηματοοικονομικά	  περιουσιακά	  στοιχεία	  που	  αφορούν	  εμπορικές	  απαιτήσεις.	  	  
Ο	   όμιλος	   φροντίζει	   να	   συναλλάσσεται	   με	   τρίτους	   που	   κρίνονται	   ως	   προς	   την	  
πιστοληπτική	  τους	  ικανότητα.	  Οι	  χονδρικές	  πωλήσεις	  γίνονται	  κυρίως	  σε	  πελάτες	  με	  
μειωμένο	  βαθμό	  απωλειών.	  Οι	  λιανικές	  πωλήσεις	  γίνονται	  είτε	  τοις	  μετρητοίς	  είτε	  
μέσω	  μεταχρονολογημένων	  επιταγών.	  
Η	  Διοίκηση	  της	  Εταιρίας	  και	  του	  ομίλου	  θεωρεί	  ότι	  τα	  χρηματοοικονομικά	  στοιχεία	  
τα	  οποία	  δεν	  έχουν	  απομειωθεί	  είναι	  υψηλής	  πιστωτικής	  ποιότητας	  με	  αποτέλεσμα	  
να	  μην	  υπάρχουν	  σημαντικές	  συγκεντρώσεις	  πιστωτικού	  κινδύνου.	  
	  

4.31.4 Ανάλυση	  Κινδύνου	  ΡευστότηταςΑνάλυση	  Κινδύνου	  Ρευστότητας 	  	  

Η	   διαχείριση	   της	   ρευστότητας	   επιτυγχάνεται	   με	   τον	   κατάλληλο	   συνδυασμό	  
χρηματικών	  διαθεσίμων	  και	  εγκεκριμένων	  τραπεζικών	  πιστώσεων.	  	  
Η	   Διοίκηση	   της	   εταιρείας	   και	   του	   ομίλου	   για	   την	   αντιμετώπιση	   κινδύνων	  
ρευστότητας	  φροντίζει	   να	  ρυθμίζει	  ανάλογα	   το	  ύψος	   των	   χρηματικών	  διαθεσίμων	  
και	  να	  εξασφαλίζει	  επαρκώς	  την	  ύπαρξη	  διαθέσιμων	  τραπεζικών	  πιστώσεων.	  	  
Οι	  ανάγκες	  ρευστότητας	  παρακολουθούνται	  σε	  καθημερινή	  και	  εβδομαδιαία	  βάση.	  
Οι	   μακροπρόθεσμες	   ανάγκες	   ρευστότητας	   για	   τους	   επόμενους	   έξι	   (6)	   μήνες	  
παρακολουθούνται	  σε	  μηνιαία	  βάση.	  
Η	   ληκτότητα	   των	   χρηματοοικονομικών	  υποχρεώσεων	   της	   Εταιρίας	   και	   του	   ομίλου	  
αναλύονται	  ως	  εξής:	  	  
	  

	  
	  

4.31.5 Διαχείριση	  Κινδύνου	  ΚεφαλαίουΔιαχείριση	  Κινδύνου	  Κεφαλαίου 	  	  

Οι	   στόχοι	   της	   Διοίκησης	   της	   εταιρείας	   και	   του	   ομίλου	   σε	   σχέση	   με	   τη	   διαχείριση	  
κεφαλαίου	   είναι	   να	   διασφαλίσει	   τη	   δυνατότητα	   απρόσκοπτης	   λειτουργίας	   του	  
Ομίλου,	   με	   σκοπό	   να	   παρέχει	   ικανοποιητικές	   αποδόσεις	   στους	   μετόχους	   και	   να	  
διατηρήσει	   ιδανική	   κατανομή	   κεφαλαίου	   μειώνοντας	   κατ’	   αυτόν	   τον	   τρόπο	   το	  
κόστος	   κεφαλαίου.	   Η	   εταιρεία	   παρακολουθεί	   τα	   κεφάλαια	   του	   με	   βάση	   το	  
συντελεστή	   μόχλευσης.	   Ο	   εν	   λόγω	   συντελεστής	   υπολογίζεται	   διαιρώντας	   τον	  
καθαρό	  δανεισμό	  με	  τα	  συνολικά	  απασχολούμενα	  κεφάλαια.	  	  
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Ο	  καθαρός	  δανεισμός	  υπολογίζεται	  ως	   το	  «Σύνολο	  δανεισμού»	   (βραχυπρόθεσμου	  
και	  μακροπρόθεσμου)	  μείον	  τα	  «Ταμειακά	  διαθέσιμα	  και	  ταμειακά	  ισοδύναμα».	  Τα	  
συνολικά	   απασχολούμενα	   κεφάλαια	   υπολογίζονται	   ως	   «Ίδια	   κεφάλαια	  
αποδιδόμενα	   στους	   μετόχους	   της	   μητρικής»	   όπως	   εμφανίζονται	   στον	   ισολογισμό	  
συν	  τον	  καθαρό	  δανεισμό.	  Ο	  συντελεστής	  μόχλευσης	  στις	  31	  Δεκεμβρίου	  2015	  είχε	  
ως	  εξής:	  
	  

	  
	  

4.31.6 Σημαντικά	  γεγονόταΣημαντικά	  γεγονότα 	  	  

Η	   Διοίκηση	   κατέθεσε	   στις	   αρμόδιες	   αρχές	   σχέδιο	   μετατροπής	   της	   εταιρείας	   σε	  
ΕΥΡΩΠΑΙΚΗ	  ΕΤΑΙΡΕΙΑ	  (SE)	  σύμφωνα	  με	  τα	  όσα	  ορίζονται	  στον	  Κανονισμό	  2157/2001	  
του	  Ευρωπαϊκού	  Συμβουλίου,	  του	  νόμου	  3412/2005,	  του	  κ.ν.2190/1920,	  	  και	  της	  εν	  
γένει	   κείμενης	   νομοθεσίας,	   η	   οποία	   και	   εγκρίθηκε	   με	   ημερομηνία	   27/04/2016.	   Η	  
αντίληψη	  της	  εταιρείας	  πίσω	  από	  την	  ιδέα	  για	  την	  προτεινόμενη	  μετατροπή	  είναι	  να	  
δημιουργηθεί	   μια	   ισχυρή	   ευρωπαϊκή	   ταυτότητα	   για	   μια	   αυξανόμενη	   σε	   ισχύ	   και	  
ένταση	  ευρωπαϊκή	  δραστηριότητα.	  	  
	  

4.31.7 Γεγονότα	  μετά	  την	  ημερομηνία	  του	  ισολογισμούΓεγονότα	  μετά	  την	  ημερομηνία	  του	  ισολογισμού 	  	  

Δεν	   υπάρχουν	   σημαντικά	   γεγονότα	   μετά	   την	   ημερομηνία	   του	   ισολογισμού,	   εκτός	  
από	  το	  ανωτέρω.	  
	  
	  

Αθήνα,	  30	  Απριλίου	  2017	  
	  
	  

	  
Σπύρος	  Γιαμάς	  

	  
	  

	  
Πρόεδρος	  &	  Διευθύνων	  Σύμβουλος	  
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Αθανάσιος	  Παραλόπουλος	   Άννα	  Τρίγκα	  
	   	   	  

	  
	  

	   	   	   	  
Μέλος	  Δ.Σ	   	  	  	  	  	  	  Προϊσταμένη	  Λογιστηρίου	  
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